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Valami különös mozgalom keletkezett a vidé 
ken: egyik-másik vidéki bizottságunk elhatározta 
hogy lapot alapít, amely a magán tisztviselő-törek­
véseket fogja, a magántisztviselő-törekvéseket akarja 
szolgálni. Két helyről kaptunk ilyen hírt a leg­
utóbbi időben, Szegedről és Győrről, mindkét hely- 
i nekem külön is írtak és én magánlevélben 
megmondottam kedves elvbarátainknak a vélemé­
nyemet erről a kérdésről, azzal az őszinteséggel, 
a mely Ível a kérdést itt, ennek a lapnak a hasáb­
jain akarom tárgyalni.

Egyszer beszéltünk már a vidéki magántiszt­
viselő-szaklapok alapításáról, akkor, amikor nagy­
atádi barátaink külön ujságlapot csináltak. Akkor 
18 megmondottuk, hogjr nincsen szükség az erők 
szétforgácsolására és hogy a külön vidéki újság 
sok áldozattal jár és a központi ujságlapot gyöngíti. 
Antit akkor mondottunk, most is fentartjuk és újra 
meg újra nyomatékkai mondjuk, hogy mozgal­
mainknak mind nagyobb lendületet és mind jelen­
tősebb erőt csak a Szövetség központi hivatalos 
lapjának a mentői erősebb elterjedése ád majd. 
;gy van ez másutt, nagy országokban is, a magán­
tisztviselőknek, a kereskedelem alkalmazottainak 
néhány szaklapjuk van ugyan; de egy-egy szerve­
dnek azonban egyetlen újságja van csupán. A 

magdeburgi Privatbeamten-Zeitung több, mint tizen- 
ötezer példányban jelenik meg. Ez a példányszám 
010 hatalom. A német magántisztviselők, szerte 
1‘ na§y német birodalomban, olvassák mindenfelé 
<-s útmutatást szereznek, erőt merítenek belőle 
különféle mozgalmaikhoz. Ha Németország nagyobb 
'■aiosaiban uj meg uj magántisztviselőlapok kelet­

keznének, ezek a lapok mind kisebbek lennének 
jelentőségre a magdeburgi lapnál, pedig Német­
országnak sok nagy városa van és a német vidéki 
varos fogalma más, mint a magyar vidéki városé. 
A i émet magántisztviselők érzik, hogy a nagt' szám­
ban megjelenő magdeburgi ujságlap elsőrangú erős­
ségük és az ő törekvésük ráirányul, hogy ezt az 
erősséget még fokozzák, a hivatalos lap nagy elter­
jedtségében rejlő hatalmat még tovább fejleszszék. 
Számos német városnak több a magánalkalmazottja, 
mim Budapestnek és az ilyen városok magánalkal­
mazottjainak pénzük is volna külön lap fentartásá- 
hoz. Még sem teszik, mert a koncentrációt nézik, 
az erők egyesítését vallják a szaklap dolgában is 
kívánatos célnak. Az osztrák magántisztviselőknek 
szintén kevés az ujságlapjuk. A linzi «Privatbeam­
ten-Zeitung« az osztrák magántisztviselők nagyré­
szének kielégíti a szükségleteit. Felső-Ausztriában 
is, Alsó-Ausztriában is jó ez nekik hivatalos újság- 
lapnak, megpendítője volt számos mozgalmuknak 
és kijut neki abból a sikerből is, a mely az osztrák 
magantisztviselő-mozgalmakat eleddig kisérte. De 
kinek jutna eszébe Salzburgban, Grazban, Innsbruck­
ban, vagy más tartományi fővárosban külön ma­
gántisztviselő-szaklapot csinálni. De még helyesebb 
i§y a kérdés : kinek jutna eszébe Leobenben, vagy 
Bozenben magántisztviselő-ujságot alapítani. Ilyenre 
nem gondolnak Ausztria magántisztviselői, mert 
tudják, hogy a mi erőt ád mozgalmaiknak, a mi 
sikert biztosit törekvéseiknek, az minden téren a 
nagy számok törvénye.

A magyar magántisztviselők nincsenek egyetlen 
szervezetben. A szociáldemokrata magántisztviselők 
külön szervezetet alapítottak és e külön szervezet 
céljait a külön ujságlapot. Náluk megértjük ezt a 
külön ujságalapítást, ámbár úgy vélekedünk, el fog
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következni az idő, a mikor átlátják majd, hogy 
külön szervezkedésükkel több eredményt elérni, °a 
célokat jobban szolgálni, mint ahogy a Szövetség 
cselekszi, nem lehet. Az ideális állapot az lenne, 
hogy az ország magántisztviselői és egyéb kereske­
delmi alkalmazottai egyetlen táborban legyenek. 
Ennek az óriás tábornak a szavát, ennek az ember­
erdőnek a zendülését meghallanák mindenfelé. 
Megoszlás helyett ez kellene: hatalmas össze forrás, 
ilyen arányú egyesülés.

Külön njságlapjuk van a női magántisztviselők­
nek. Addig, amig a női- és fér fi-alkalmazottak moz­
galmai nem haladnak teljes közösségben a közös 
célok felé, a külön szaklapnak igenis megvan a jo­
gossága. Más elbírálás alá esik a Magán tisztviselők 
Otthonának a lapja, amelyről már elmondottuk azt 
a véleményünket, hogy ez is megosztja az erőket 
és hogy a megszüntetése nagyon kívánatos az összes­
ség nagy szempontjainak az érdekében. Külön lap­
ról, külön lap jogosságáról csak akkor lehet szó, 
ha nyelvbeli külömbözőség teszi szükségessé. Ebből 
a szempontból megértjük, hogy fiumei barátainknak 
külön lapjuk van. A fiumei magántisztviselők egy- 
része^ nein ért magyarul, csak olaszul vagy néme­
tül. Ezek az idegenajka magyar állampolgárok úgy 
kell, hogy a maguk nyelvén értesüljenek a mi moz­
galmainkról. A magántisztviselő-mozgalmak úgyis 
összefűzik a külömböző nyelveket beszélő magán- 
tisztviselőket és ujabb adatokat szolgáltatnak ahhoz 
a nevezetes igazsághoz, hogy a nemzetiségi és 
felekezeti kérdések számos alkotó részükben 
gazdasági és szociális problémák csupán. Mivel 
reánk nézve fontos, hogy mozgalmainkat megismer­
jek a magyarul nem értő magántisztviselők is: a 
fiumei magántisztviselő-újságot meg tudjuk éiteni 
es úgy képzeljük, hogy ez a lap magyar szempont­
ból is hivatást teljesít, mert segítségével az idegen­
ajkú fiumei magántisztviselők, akik együtt haladnak 
a fiumei magyar magántisztviselőkkel, mindjobban 
közelednek majd lélekben, vonzódásban többi ma avar 
polgártársukhoz.

Még azt is megértjük, ha egy-egy nagyobb vi­
déki bizottság havonkint külön értesítőt adna Lm­
jainak a helyi hírekről. Az ilyen értesítő, ha két 
vagy négy nyomtatott oldalra terjedne, mindenkép­
pen megfelelne a lokális hírszolgálatnak, olcsó is 
lenne es nem bontaná meg az egységet, amelynek 
meg kell lennie a lapkérdésben. A mi vidéki bizott­
ságaink, egyesületeink, amikor lapalapitásra készül­
nek, nem gondolnak reá, hogy a lap léntartása 
draga mulatság és hogy a szaklapnak nagyon sok 
előfizetőre van szüksége, ha az előfize'cs dijaiból 
akar megélni. 1 adjuk, hogy a magántisztviselők nem 
nagyjovedelmü emberek ; azt kivánjuk-e tőlük te­

ilte

:'“OJ “ “6°us mi“1 meg az eioiizetés di 
több helyen és többször fizessék ? A Szövetség 
hosszú idő óta foglalkozik a tagsági díjak reíor 
janak a kérdésével. Hosszú idő óta, mert tud 
kényes a kérdés és a megoldásában nagvon 
szempont követel különös figyelmet. A külön 1 
anyagi kérdésein kívül ott a másik: a lap tart d 
mának a kérdése, Gondolnak-e reá vidéki bari 
tahik, hogy jó lapot csak úgy csinálhat a szer 
kesztő, ha fizet a munkatársainak ? A cikket fizetif 
ujabb anyagi áldozat és ujabb megterhelése a vidéki 
magántisztviselőknek, nem szólva arról a fontos szem­
pontról, hogy külön cikkekre nincs is szükség a vi­
déki magántisztviselő lapokban. Nincs szükség rájuk 
mert ami alkalmas cikket írnak magántisztviselő ba­
rátaink avagy mások, szívesen kiadjuk ennek a lap­
nak a hasábjain. Azok a cikkek, amelyek a vidéki 
magántisztviselőlapokban meg fognak jelenni, csak 
olyan iránynak lesznek, aminő a Szövetség’ pro­
gram mj a. Nincs teliét, ami helyhez, ami valamely vi­
dékivaroshoz kösse őket, mert a Szövetség törekvéseit 
szolgálván, teljesen beleillenek a Szövetség hivatalos 
lapjába. Csak egyik-másik hírnek, csak egyik másik 
agitáeiónak, amely helyi választással — törvény- 
hatósági, kamarai választással — kapcsolatos: csak 
az ilyen mozzanatnak lehet helyhezkötötísége, min­
den egyéb eltér a központi orgánumban, a Magán- 
tisztviselők Lapjában, amely különben — hiszen külön 
rovata van reá hűségesen beszámol a vidéki 
bizottságok, szervezetek mozgalmairól, mindennemű 
működésükről. Es ha választás van a vidéken és 
ha szó van olyan mozzanatokról, amelyek helyhez- 
kötöttek, ott vannak a vidéki napilapok, ezek is 
í endelkezésüicre állanak vidéki szervezeteinknek.

Ha vidéki elvbarátaink más társadalmi osztá­
lyok szaklapjai felé fordulnak, meglátják, hogy 
nincsenek vidéki szaklapjaik a kereskedőknek, 
iparosoknak, a gazdáknak sem. Miért is volna más 
szaklapja a miskolci kereskedőnek, mint a buda­
pestinek V Az ilyen decentralizált szaklapalapitástó! 
távol áll a többi társadalmi osztály; éppen csak a 
magántisztviselők osztálya, amelynek minden ereje 
ott van a szolidaritásban, éppen csak ez az osztály 
hasogatja, bontogatja, veri széjjel a maga erejét ?

A minap azt irta valaki, hogy a szaklapok is 
nevezetes fokmérői valamely ország kultúrájának. 
A napilapok nem is annyira, mint a szaklapok. 
Liős szakbeli lapok, amelyeknek nagy az elterjedt 
ség ük, amelyek önzéstelenül, a becsületesség pro 
grammjával nőttek nagyra, egy-egy nyomjelzője 
alkotják az országuk kultúrájának. Vidéki barátain 
Lat kéijük, ne csak ezt a szempontot nézzék. ■ 
mltura szempontját. A Magántisztviselők Lapja 
maga iái sadalompolitikai törekvéseivel, igaz, neve
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ies kulturcélokat szolgál, de szolgálja azl a másik 
célt is, hogy a magántisztviselők osztálya mind 
f őbbre jusson a maga boldogulásának az utjain.

ha a kultúra a magasabb életszükségletek kielé- 
; ése : a magántisztviselők osztálya ott van, hogy 
egyelőre az elsőrendű életszükségletek kedvezőbb 
megszerzése vegeit kell küzdenie. Ebhez a küzde­
lemhez szükség van az egész osztálynak az össze­
fogó erejére és a középponti lapnak, amely ennek 
a társadalmi osztálynak nagy és nevezetes segítője, 
mentői nagyobb, mentői szélesebb körű elterjedé­
sere. Az uj esztendőben, amikor a jó sorstól minden 
jót kívánunk elvbarátainknak, összetartást is kívá­
nunk minden téren. A mi csatamezőinken nincsenek 
helyi éraekek, hanem országos érdekek vannak 
csupán.

Epilógus
az „arany”-vasárnap kérdéséhez.

Legutóbbi számunkban már közöltük, hogy a ka­
rácsony előtt való vasárnap teljes munkaszünetének 
ügye a Magántisztviselők Országos Szö­
vetsége álláspontjának győzelmével fe- 
je ződött be. Ezzel a sikerült akciónkkal nemcsak 
azt értük el, hogy a miniszter ezúttal ismé­
telten kijelentette, hogy a munkaszünet 
felfüggesztése semmiben sem érinti az 
irodai alkalmazottak teljes vasárnapi 
pihenőjét, hanem, ami sokkal lényegesebb, ebbeli 
nyilatkozatát és határozatát országosan köz­
hírré tette és körrendeletben megküldötte a z o r- 
szág valamennyi hatóságának. A jövőre 
nézve tehát mostani akciónknak mélyreható fontos­
sága van és a vidéki kartársak ezután tisztában lesz- 
nek azzal, hogy amennyiben esetről-esetre, valamely 
alkalmon a vasárnapi munkaszünetet miniszteri ren­
delettel fel is függesztik, a felfüggesztés kizárólag 
a nyílt üzletek elárusitására, illetve a vásárolt áruk 
k 'tudására terjed ki, de semmiképpen sem vonatkoz­
ta na tó az irodában alkalmazott tisztviselőkre.

A kartársak bizonyára észrevették, hogy a szö- 
vívsegnek mostani mozgalmát tulajdonképpen két 

npont vezette. Az egyik az volt, hogy a kereske- 
'.!* kormányt általános érvényű kijelentésre kész- 

■ -UK, hogy — ami különben nyilvánvaló volt, >— 
magántisztviselők munkaszünete ezúttal is érintet- 

maradjon. Szükség volt erre a nyilatkozat pro- 
■jiasra azért, hogy a nagyothalló rendőrhatósá- 
iiak, főnököknek és főnöki testületeknek ismételten 

• -oa rágja a legilletékesebb kormányhatóság, hogy 
magántisztviselők munkaszünetének ügye nem 
"v szalmája, amelyet kedvük szerint tépázhatnak, 
jm komoly valóság, amelynek tiszteletbentartá- 

kötelességük gondoskodni. Szól ez különö- 
• vidékre, ahol, szomorúan tapasztaljuk, ezen a 

' meg mindig igazi ázsiai állapotok uralkodnak.
. másik szempont humanitárius volt. Segítségére 

■ ink testvéreinknek, a kereskedelmi alkalmazót­
ok, hogy részükre is biztosítsuk a vasárnapi mun-

kaszunet teljességét. Ha ez a törekvésünk nem is ta- 
,'jcs mértékben elismerésre, annyit mégis el- 

ertunk, hogy a vasárnap egyik felét biztosítottuk ré- 
szukre es hogy — amint az alábbiakból kitűnik, — 
e kérdéssel kapcsolatban, bár más irányban, kedvező 
fordulatnak egyengettük útját.

Testvéregyesületünk, a kereskedelmi alkalmazot­
tak orsz egyesülete még karácsony előtt küldöttsé- 
p eS Jelent meg a kereskedelmi miniszternél és ál­
lam titkárnál, hogy a karácsony előtt való vasárnapi 
munkaszunet teljes megtartását kérelmezze. A mi- 
mszter — szokás szerint — jóindulatáról biztosította 
a küldöttségét, az államtitkár azonban már konkrét 
kijelentéseket tett. A küldöttségnek elmondotta, hogy 
a kormány igen jól látja azt, hogy a vasárnapi mun- 
Kaszunet felfüggesztése körül minduntalan surlódá- 
f°j,, c,P^eznek. Kétségtelen azonban, hogy a keres- 
kedovilag és általában fontos kereskedelmi érdekek 
szempontjából a vasárnapi munkaszünet időközön- 
kinti felfüggesztése megokolt (??) A kérdést tehát 
másképp mint kompromisszum utján, nem lehet meg­
oldani. Ami a legközelebbi karácsony előtti vasár­
nap kérdését illeti, ezt úgy oldották meg, hogy csakis 
az árusítássá! és fuvarozással foglalkozó alkalma­
zottak vannak kivéve a munkaszünet alól déli 12 
óráig, mig az irodai és egyéb személyzetre 
néz ve a vasárnapi munka szünet érvény­
ben marad. A kormány foglalkozik a vásári va- 

■sarnapok kérdésével is, amely körül szintén sok súr­
lódás volt a múltban.

A K. A. O. E.-nek elnöke itt közbevetette, hogy a 
nyolc vasári vasárnapon a munkaszünet felfüo-gesz- 
tesere a fővárosban egyáltalán nincsen szükség. Ez 
csak a vidéki városokban volna esetleg megokolt 
ahol a bevásárlás kisebb területre és kevesebb üz­
letre szorítkozik. Erre a megjegyzésre Szterényi azt 
válaszolta, hogy a vásári vasárnapok kérdésével már 
regen foglalkozik, az ügyet azonban csak oly módon 
lehetne véglegesen rendezni, hogyha a kereskedők 
es alkalmazottak együttesen juthatnának megállapo­
dásra ebben a kérdésben. Egyébként a munkaszünet 
kérdésével ismételten foglalkozni kíván. Nyilatkozott 
meg az államtitkár az ipartörvény revíziójának kér­
déséről is, amelyről lapunk más helyén bővebben 
számolunk be.

Az államtitkár nyilatkozata arra bírta a K. A O 
E.-ét, hogy a kérdésben tárgyalásokat indítson meg.

A tárgyalásokba bevonták a vásári vasárnapok 
es a karácsonyt megelőző vasárnap munkaszünetének 
ügyen kívül a nyolc órai záróidő kérdését is és a 
tanácskozáson a K. A. O. E.-én kívül megjelentek 
a fonóki testületek részéről a Magyar Kereskedelmi 
Csarnok és a Fővárosi Kereskedők Egyesületének 
kiküldöttjei is. A Vázsonyi Vilmos elnöklete alatt 
tartott megbeszélésen beható eszmecserét folytattak 
a kérdésekről és ennek eredménye gyanánt az ér- 
tekezlet egyhangúlag a következő határozati javas­
latot fogadta el:

1. Egyhangúlag hozzájárul az értekezlet ahhoz 
hogy kimondassák, hogy az üzleteket esti 8 órak or 
zárják. A főnöki testületek ennek érdekében tag- 
jaik sorában a legmesszebbmenő agitációt fogják ki- 
tejteni és az alkalmazottakat támogatni fogják tö­
rekvéseikben. A szombati nap kivételt képez, ameny-
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nyiben szombaton esti 9 óráig a kereskedők nyitva 
tarthatják üzleteiket.

2. Elhatározza az értekezlet, hogy a 8 órai zá­
róóra törvényes rendezését együttesen fog­
ják kérelmezni.

3. A vásári vasárnapokat illetőleg az ér­
tekezlet egyhangúlag kimondja, hogy azok rende­
leti utón való megszüntetését fogják kérelmezni a 
kormánynál.

4. Ellenben az alkalmazottak képviselői hozzá­
járulnak ahhoz, hogy a karácsony előtti va­
sárnapon munkaszünet ne legyen.

Ezeket a megállapodásokat be fogják jelenteni 
a kiküldöttek megbízóiknak és a legközelebbi érte­
kezleten meg fogják állapítani a módozatokat, ame­
lyek szerint a kereskedelmi kormány elé lesznek ter- 
jesztendők a közös megállapodások.

Igaz örömünkre szolgál, hogy testvéregyesüle- 
tünk^ akciója minden tekintetben sikerült. A " közös 
megállapodás folytán a régtől vajúdó nyolc órai zá- 
íás minden nehézség nélkül létesíthető lesz, annak 
törvényes rendezését maguk a főnöki testületek is 
szorgalmazni fogják. A megállapodás révén a vásári 
vásárnapokban a kereskedelmi alkalmazottak nyolc 
teljes vasárnapot nyernek, ami mindenesetre méltány­
lást érdemlő körülmény és csupán egyetlen vasár­
napról kell 1 emondaniok, hogy az év 5Í vasárnapját 
zavartalanul élvezhessék. Meg kell jegyeznünk azon­
ban, hogy felette szükségesnek tartan ók, ha a ieg- 
közélebbi értekezleten a K. A. O. E. arra is súlyt 
vetne és a követelések közé beiktatná, hogy kará­
csony első na p j a feltétlenül pihenőnap 
maradjon a jövőben, mert a mostani törvények 
szerint ez a nap nem esik a munkaszünet védelme 
alá. A kereskedelmi alkalmazottaknak, akik — a meg­
állapodás értelmében — ezentúl az «aranv» vasárnapon 
a teljes napon at dolgozni fognak, feltétlenül szük­
séges ,.Kárpótlás gyanánt ezt a napót pihenésül biz- 
tositartj, már azért is, hogy az ünnep örömeiben 
nekik is legyen valamelyes részük.

E yjkkel kapcsolatban meg kell emlékeznünk még 
arról is, hogy a fővárosi piaci iparcikk-árusok ipar- 
testülete megkereste a kereskedelmi minisztert, hogy 
engedné meg a december 29-i vasárnapon a piacokon 
és vásárcsarnokokban való elárusitást. A miniszter 
tudatta a fővárossal, hogy a kérelmet nem teljesiti, 
mert az'újévi vásárra még két hétköznap áll' ren- 
delkezés?e és ép ez okból az üzletekre sem füg­
gesztette'1 fei a vasárnapi munkaszünetet. Vasárna­
pon, dec: hó 29-én tehát teljes munkaszünet volt 

Iaminthogy a Magántisztviselők Országos Szövetsége 
rebben a| irányban már első távirati felterjesztésé­
iben felhívta a miniszter figyelmét a munkaszünet 
^megtartására. ,T

800.000 magántisztviselő.
M m. Frankfurt, 1907.

. A Magántisztviselők Lapja már több 
ízben közölte, hogy a németországi magár'' ztviselő- 
szervezetekben most a legaktuálisabb tárg a nyucr- 
dijniztositás kérdése. Az általános aggko és "rok­
kantsági biztosítás amely tudvalevőleg m en tár-
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ga,^tisztviselőket es ezert már huzamosabb idő á 
erős sajto-campagne-t indítottak, hatalmas prop:, 
dat fejtenek ki a magántisztviselők érdekében E 
nagyszabású mozgalom, amelyet egyébiránt iij,. y ' 
helyen is kellően méltányolnak, a november ; 
16-an es 17-én M m Frankfurtban tartott hatul- 
nagygyűlésen jutott csúcspontjára. Ezen a naaVa, 
Jesen a nemet birodalom minden számottevő m - 
gantisztviselő-szervezete képviselve volt, úgy iiá 
a testületek tagjainak számát bízvást lehet ’ nvöt­
százezerre becsülni. Ez a hatalmas, a szervezetté 
csodás erejet mutató szám imponáló erőt adott " 
nagygyűlésnek és az állásfoglalásnak is, antelv 
nyugdijbiztositás kérdésének megoldása érdekébe ■ 
történt.

tas erdekeben a német magántisztviselők testületéi 
az egyöntetű eljárás és akció végett már régebben 
közös nagyválasztmányt küldöttek ki és ez a kö­
zös szerve a német magántisztviselőknek tartotta a 
tent jelzett napokon kongresszusát, amelynek főleg 
abban az irányban kellett eldőlnie, hogy melyik for 
maja a nyugdíjbiztosításnak felel meg" legjobban a 
nemet magántisztviselők kívánságainak.

Mellőzöm ezúttal a nagygyűlés részleteit, mert 
hiszen itt is, mint sok más hasonló alkalmakkor, bi­
zonyos dolgok teljesen sablonszerűén folytak lé. E 
helyett helyesebbnek vélem, ha némely beszéd rö­
vid körvonalozásával foglalkozom, mert" ezekből sok 
tanulságot vonhatunk le és a helyzet megismeréséhez 
alaposabb tájékozást szerezhetünk.

A november hó 16-án tartott előértekezlet nféle 
probacsatározás volt a két irány képviselői között 
és meglehetősen szenvedelmes vitákat idézett fel. Az 
elvi álláspontok körül órákon át tartó heves vitat­
kozások folytak, hogy egy teljesen önálló intézmény 
alkottassék-e, vagy valamely fenálló biztositó intéz­
ményhez való csatlakozás mutatkozik-e helyesebb­
nek. Ebbe a heves, zajos vitába kellő időben szólalt 
bele egy illetékes helyről érkezett vélemény-nyilvá­
nítás, amely szerint irányadó helyen nem zárkóznak 
el az elől, hogy a magántisztviselők részére önálló 
biztositó intézményt alkossanak, amely azután a fenn­
álló aggkori biztosítás szervezetébe bekapcsolható 
lesz. Nagyon megfontolandónak tartják érdekelt he­
lyen, hogy a magántisztviselők sok ezreit, akik most 
az általános rokkantbiztositás szervezetébe tartoz­
nak, nem volna-e veszélyes az intézmény köteléké­
ből kibocsátani, másrészt azonban nyilvánvaló és 
teljesen^ elismerik azt is, hogy az egész magántiszt­
viselő-társadalmat az általános rokkantbiztositáshoz v - 
relni fölötte helytelen és célszerűtlen volna, meri a 
magántisztviselők egészen más viszonyok között él­
nek, minit a munkások és más ide tartozó kategóriák.

Erre a nyilatkozatra az előértekezlet nagy több­
sége az önálló biztosítás mellett foglalt állást, de 
tekintélyes volt a kisebbség is, amely politikai :n- 
denciából-e vagy előzetes megállapodás szerint, — 
nem lehet tudni, — az általános biztosítás érdekei en 
kardoskodott. Ez a kisebbség a 17-én megtartott nagy­
gyűlésen is megkísérelte a saját álláspontját előle . .- 
vinni, de sikertelenül és igy történt, hogy a tan to­
kozásból mintegy ötszáz delegátus eltávozott
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I (-5 leghevesebb és legszenvedelmesebb jelenetek
;' /Ott.

Az előadó mindenekelőtt bejelentette, hogy a 
-ász iparoso k s zö ve ts ége már előre kijelen- 
; íte, hogy a magántisztviselők biztositá- 
. hoz hajlandó az alkalmazottak fizeté- 

n e k öt százaléka arányában hozzájá- 
v:, ] n i, abban a feltevésben, hogy az alkalmazottak 

yanoly arányban járulnak hozzá a járulékokhoz.
I a hozzájárulási arány a legkevesebb, ha azt akar­
ja, hogy a biztosítás megfeleljen óhajtott céljának.
A nagyválasztmány nevében bejelenti a testületek kö- 
v, fedését, amely szerint a rokkantságot a hiva­
tásbeli foglalkozással vonatkozásban ál­
lapítsák mindenkor meg, valamint, hogy a 
biztosítás minden magántisztviselőre kötelező le­
aven. A biztosítási kötelezettség a 16. életévvel kez­
dődjék, az aggkori járadék pedig a 65. életévvel lép­
jen hatályba. Továbbmenő kívánságoknak nem le­
hetett helyt adni, mert különben a járulékok rend­
kívül magasak volnának. Követeli továbbá a nagyvá­
lasztmány az özvegy- és árvabiztositás meg­
alkotását, amelyhez a nőtlen tagok is kötelesek 
lesznek hozzájárulni. Őszinte sajnálatát fejezi ki vé­
gül az előadó, hogy az- előértekezlet határozata nem 
egyhangú volt, ami a mozgalom lendítő erejéből so­
kat elvon, ez azonban nem tántoríthatja el a mozga­
lom vezetőit, hogy lankadás nélkül küzdjenek a nagy 
cél érdekében.

Igen érdekes és alapos volt a következő elő­
adás, amely az önálló biztosítás és az álta­
lános biztosításhoz való csatlak ozás kö­
zött vonta meg a párhuzamot. Ezt a beszédet nagy­
jában a következőkben kísérlem meg visszaadni: A 
szociális biztosítási törvényt eleinte csupán az ipari 
munkásság érdekében alkották meg. A magántiszt­
viselők biztosítási mozgalmának az alapja ebből fö­
leik, hogy t. i. részükre oly biztosítást alkossanak, 
amely az ö foglalkozásuknak és szociális helyzetük­
nek inkább meg’,elel. A magántisztviselők ide vo­
natkozó kívánalmainak: magasabb járadék, a rok­
kantsági járadéknak a hivatásból eredő rokkantság 
I setére való biztosítása, megfelelő aggkori járadék, 
a z aggkori határ leszállítása és a hátrahagyottak meg­
felelő ellátása, — csak különálló biztositó intézmény 
tud megfelelni. Az ilyen irányú biztosítás nem vágna 
össze a munkásság gazdasági viszonyaival és élet­
helyzetével, úgy, hogy a magántisztviselők előtt két 

mutatkozik: vagy megelégszenek a munkásbizto- 
itás szolgáltatásaival, vagy pedig külön intézményt 

követelnek szélesebb alapozással. Az általános biz- 
'itás híveinek álláspontja tarthatatlan. A magán­

tisztviselő és az ipari munkás között nem oly nehéz 
határvonalat megállapítani, az esetleg vitás esete­

ket a jogszolgáltatás lesz hivatva megszüntetni. A 
miatt a töredék miatt, amelynek hovatartozóságát ne- 
v/ebben lehet ma megállapítani, nem szükséges a 

valóságban meglevő válaszfalakat lerombolni. A ma­
gántisztviselők osztálya a fejlődés utján van és a jö- 

ben erősebb lendületnek néz elébe, azért nagy és 
umtos érdeke, hogy a határokat, amelyek az ipari 
munkásságtól elválasztják, fentartsa és erősítse. Az 
gesz szociális törvénykezés ezen a külömbségen 

nyugszik, amelyet elméleti frázisokkal nem lehet ineg- 
dönteni. A törvényeknek a viszonyokhoz kell alkal-

mazkodniok és nem megfordítva, elméleti szabályok 
szerint, mert ennek az árát a magántisztviselők fizet­
nék meg. A hivatásbeli rokkantság például, amely­
ről a magántisztviselők semmi áron sem mondanak 
le, a munkásságra semmiképpen sem terjeszthető ki, 
hacsak nem fizetnének kétszer olyan magas jára­
dékot, mint ma. A rokkantsági járadéknak a magán­
tisztviselők részére követelt magassága az általános 
biztosításban sem állapítható meg. A legmagasabb 
járadékot figyelmen kívül lehet hagyni, mert hiszen 
rendszerint csak arról van szó, hogy a biztosított 
tag 25—30 évi befizetés után milyen járadékra tart­
hat igényt, már pedig 60—75 márka havi járadék a 
legkevesebb, amit ennyi idő után követelnünk le­
het, különben a biztosításnak mi célja sem volna. Az 
aggkori biztosítás terén éppen úgy állunk, mert az 
általános biztosításnál még az aggkori határ leszállí­
tásával sem lehet az aggkori járadékot kétszeresére 
fölemelni. A hátramaradottak ellátása pedig az általá­
nos rokkantbiztositásnál teljesen ki van zárva.

Ha a magántisztviselők a különálló biztosítást 
követelik, nem akarnak a munkássággal szemben elő­
nyöket kicsikarni. Ruházatra, lakásra és ellátásra ü 
magántisztviselők tetemesen többet kénytelenek ál­
dozni, mint a munkások. A munkásságnál a gyer­
mekek már 14 éves korukban kiválnak a családból 
és önálló keresetre tesznek szert, ellenben a magán- 
tisztviselők gyermekei ebben a korban iskoláztatá­
suknál fogva is nagy terhét teszik a háztartásnak. 
Nem osztálygőgből követeljük tehát az önálló biz­
tosítást, hanem, mert a való élet ezt igy kívánja 
és okolja meg. Egyébiránt is a kormányban és a bi­
rodalmi gyűlésben megvan a hajlandóság kívánsá­
gunk teljesítésére és valóban dőrék volnánk, ha 
nem szereznek meg magunknak azt, amit felénk 
nyújtanak'. . . J

Ez a tartalmas, nagyhatású beszéd volt a méltó 
befejezése a második német magántisztviselő-nagy­
gyűlésnek, amely ilyenformán eléggé tisztázta a nyug­
díjbiztosítás terén megnyilvánult óhajtásokat.

A.

Az ipari titok védelme.
Irta: dr. Dóczi Sámuel.

Az ipari titok védelmének kétféle közgazdasági 
jelentősége van. Általános és különös. Az utóbbi ab­
ban a vagyoni értékben jelentkezik, amelyet^ a vé­
dendő titok magára a jogosultra nézve képvisel. 
Ebből a szempontból jön tekintetbe, ha arról beszé­
lünk, hogy valamely gyáros, vagy kisiparos oly eljárás, 
vagy ’fogás, fortély birtokában van, amely neki köny- 
nyebh boldogulást, megélhetést, gyakran vagyonszer­
zést biztosit.

Az általános közgazdasági jelentősége abban a 
rokonságban domborodik ki, amelyben az iparig ti­
tok védelme a többi szellemi tulajdon védelmével 
áll. Mindazt, amit a szabadalom, védjegy, a mustra, 
az irói és művészi munka közgazdasági fontosságá­
ról elmondhatunk, azt elmondhatjuk az ipari titokról, 
mert hiszen alapos vizsgálódás után be kell látnunk, 
hogy az ipari titok védelme nem egyéb, mint a fel­
sorolt védelmi rendszer szerves és szükséges kiegé­
szítése. Ami nem talál oltalmat a szabadalomban,
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janii titok legyen, ahhoz elegendő, hogy reá a tör­
vény a titoktartás parancsát, illetve a titoksértés .ti­
lalmát kimondja. Helyesen tehát úgy kellene ezt a 
törvényszakaszt megszerkeszteni, hogy titokban tar­
tandók az üzemre és üzletre vonatkozó mindazok az 
adatok, amelyek elárulása kárt okozhat és amelyek 
csak azért kerültek a titoktartásra kötelezettek tu­
domására, mert ők a védett vállalatokhoz hozzátar­
toznak, a gazdának bizalmasai. Tehát nem úgy kell 
feltenni a kérdést, hogy mi az ipari titok, (mert ipari 
titok az, amit a törvény annak rendel), hanem úgy, 
fioo-y mit tart a törvény titokban tartásra érdemes­
nek. Erre a kérdésre aztán formailag helyes feleletet 
ad a tervezet: mindazt, aminek elárulása kárt okozhat 
és aminek forrása a bizalmi viszony. Ez a felelete is 
hibás azonban, mert amit más törvény tilt, (például 
élelmiszerhamisitás, mértékcsonkitás) vagy ami er­
kölcstelen, az soha sem tarthat számot titokban tar­
tásra, még ha olyan kárt is okozna az elárulása és 
ha akármilyen bizalmon épülő beavatásnak is kö­
szönné a tettes a tudását. Ezenkívül nem lehet vitás, 
hogv az illető üzemi vagy üzleti adatot mások köz­
reműködése nélkül, belopódzás, kilesés, kikémlelés 
utján is meg lehet szerezni. Ezért a bizalmi viszonyra 
való utalás mellett meg kellene említeni, hogy lez 
csak a szolgálati és társasági szerződés esetére szól.

Végeredményben azonban, ha le is lehetne győzni 
az ipari titok meghatározásával járó sokféle nehéz­
séget, még akkor is helyesebb ezt egészen mellőzni 
és& a minden egyes esetben ítélő biró belátására 
bízni annak eldöntését, vájjon titoksértés-e az, vagy 
sem, amit a panaszos annak mond. _

Nézzük már most, milyen alakban kerülnek a 
biró elé az ipari titkok. Nálunk Magyarországon, csak 
egy-két esetben fordult elő ilyen panasz. A káro­
sultaknak mindenesetre rendkívül sokszor lett volna 
rá alkalmuk és hogy nem léptek fel a tettessel szem­
ben, az azért van, mert törvényeink ebben a kérdés­
ben teljesen egyoldalúak. Amikor tudniillik arról van 
szó, hogv egy hatósági emberrel, hivatalnokkal szem­
ben kapjon védelmet az iparos, akkor roppant szi­
gorúak és minden irányban teljesen megóvják az ipa­
rost. ellenben nem hatósági titoksértőkkel szemben, 
különösen pedig az alkalmazottakkal szemben, egé­
szen magára hagyják az 'iparost.

Ebbe az utóbbi csoportba tartoznak a regeb­
ben előfordult alábbi esetek. Egy nagyobb vasgyár­
ban történt, hogy egy előmunkás és a fia lopva ha­
zavitték egy gépszerkezet rajzát, meg a gépkészi- 
tette gyártmányok egy-egy mintáját olyan körülmé­
nyek között, amelyek alapot adtak a haszonszerzési 
célzatnak és a bűnös károsítás szándékának feltevé­
sére. Első fokon hütelen kezelés bűntettének kísér­
leté és hat havi börtön, második fokon lopás vét­
ségé és egy havi fogház, harmadik fokon felmentes 
volt a bíróság határozáta.

Egy másik esetben megesett, hogy egy eladott 
újságnak cimszalagjait ellopta, vagy ellopatta az el­
adó és felhasználta arra, hogy újonnan alapított kon- 
kurrens lapját az átengedett előfizetőknek Küldje 
szét. Még panaszt sem tettek. A harmadik esetben egy 
konkurrens cipőgyár a másiknak árumintáit es a 
vevők címjegyzékét kerítette magához. Felmentes volt 
a véo-e Egy ehhez hasonló esetben a konkurrens 
cég hütelen alkalmazottja kiadta egy másik cegnek

olyan áruk számláit, amelyeket a gyáros az egyik­
nek drágábban szállított, mint a másiknak. A szám­
lákra hivatkozva, kérte azután a drágább áron vá­
sárló az ármérséklést. Levéltitok megsértéséért^ két 
napi fogházra, 100 korona pénzbüntetésre ítélték a 
tettest elsőfokon, 70 korona pénzbüntetésre másod­
fokon éis a Kúria jóváhagyta az ítéletet. A legnagyobb 
feltűnést okozta az utolsó eset, amikor az egyik ke­
reskedő elcsalta a másiknak könyvelőjét, (jobb ál­
lást Ígérve, de nem adva meg) és határozott sikerrel 
elszedte a másiktól úgyszólván az összes vevőket.
Az eset nagy szenzációt keltett és már-már arra a 
pontra került az ügy, hogy a könyvelőt hűtlen keze­
lésért, gazdáját felbujtásért, alaposan helybenhagyja 
a bíróság, amikor a ludas teljes kártérítés és egyéb 
erkölcsi elégtétel fejében kimenekült a csávából. Ak­
koriban egyik neves jogászunk igen béhátóan tog- 
laTkozott azzal a kérdéssel, hogy a hűtlen kezelés 
paragrafusát lehet-e alkalmazni az ipari titok árulójára 
és arra a nagyon sok szempontból hibás eredményre 
jutott, hogy" ehhez a tisztességtelen versenyt tiltó 
külön törvény kell.

Tény az, hogy egyik-másik vonatkozásában tör­
vényeink eddig is megvédték az ipari titkot, bár nem 
kifejezetten és hogy több törvényünk van, mely az 
ipari titoksértést határozott formában is bünteti.

A magánlaksértés tilalma megvédi az iparost az 
ellen, aki üzleti helyiségébe az iparos beleegyezése 
nélkül jogtalanul, erőszakkal vagy fenyegetéssel, vagy 
hamis kulcsok használata által behatol, továbbá az 
ellen, aki az iparos üzleti helyiségébe jogos indok 
nélkül, cselszövénynyel, vagy az iparosnak akarata 
ellenére bemegy, vagy akarata ellenére bennmarad. 
(Hat havi fogház, illetve néha 2 évi börtön.) A hi­
vatalnok, aki a hivatalosan megtudott dolgot (te­
hát az iparos üzletére vonatkozót is) elárulja,^ egy 
évi fogházra ítélhető. Az iparfelügyelőkről szóló tör­
vény már egyenesen megnevezi azüzleti és üzemi 
viszonyok titokban tartását és arra az 
esetre, hía a büntetőtörvény alá nem esik, a titoksér­
tőre fegyelmi büntetést rendel. Az iparhatósági meg­
bízottak ipari titoksértése 200 koronás birság alá
esik. ,

A polgári peres eljárásban a tanusagtetel meg­
tagadható, ha a tanú ipari, vagy műszaki titkot árulna 
el A statisztikai törvény szerint az adatgyűjtés ré­
vén megtudott dolgok elárulója, még akkor is, ha 
cselekedete nem volna hivatali titoksértés, kihágást 
követ el. (Két havi fogház és 200 korona pénzbün­
tetés.) Az iparos levéltitkának megsértését 8 napi 
fogházzal és 2000 koronás pénzbüntetéssel sújtja a 
törvény. Azt az alkalmazottat, aki a főnök bizalmával 
való visszaélése által az üzlet érdekeit veszélyezteti, 
azonnal el lehet bocsátani. Végül három évi fog­
házat mér a törvény arra, aki idegen vagyon kezelé­
sével, gondozásával", vagy felügyeletével lévén meg­
bízva, e minőségében annak, kinek érdekeit előmoz­
dítani volna kötelessége, tudva és akarva vagyoni kárt 
okoz. Ha ezt azért tette, hogy magának vagy másnak 
vagyoni hasznot szerezzen, akkor 5 évi börtön éri ot.

Legfontosabb azonban az uj munkásbiztositó tör­
vény, amely szerint minden ebbeli tisztjében eljáró 
funkcionárius (akár ideiglenes, akár állandó, akár ki­
nevezésen vagy választáson, akár pedig megbízáson
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alapuló is a hivatala) esküt tesz az ipari titok szent
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Városi politikusok.
Levél a szerkesztőhöz. *

Soha még annyi szemfényvesztéssel, annyi 
frázissal és egész könnyen bebizonyíthatólag rossz­
akaratú hazugsággal a tisztviselő elemek nem talál­
koztak, mint amióta a magát »függetlenségi«-nek 
nevező többség került hatalomra ebben az országban.

A Magántisztviselők Lapja hasábjain a tulaj­
képpen! országos politikával foglalkozni nem aka­
rok és ezért a hatalmi pártnak csak egy taktikai 
rosszaságára és embertelenségére akarok röviden 
rámutatni.

A főváros tisztviselői nyomorognak, ehhez szó 
nem fér és ezt belátják a kormányt támogató és a 
kormány által támogatott pártok valamennyien. 
Karácsony ünnepén a »Magyarországban« Batthány 
Tivadar gróf, akit méltán nevezhetnék minden 
egyesületben kanálnak, kérdőre vonja a budapesti 
demokrata-pártot, hogy egy és más dolgot miért 
nem hajtott még végre. Erre a levélre, amint olvas­
tam, Vázsonyi Vilmos, mint aki erre a leghívatot- 
tabb, meg is adta a kellő választ és én az egész 
dolgot csak azéi t említem itt meg, mert élénken 
emlékszem még azokra a szép időkre, amikor az 
egyesületek elnökségi tisztségében a legnagyobb 
rekordot elért gróf úr a mi gyűléseinken bennün­
ket tengerészkalandok elmesélésével szórakoztatott 
és szép szakállának büszke simogatása mellett a 
tisztviselők barátjának — mondjuk nevezte
magát. Ugyanez a szépszakállu gróf ur vígan jár el 
vacsorázni azokba a klubbokba, ahol nagy terve­
ket főznek ki, miként lehetne a fővárosi többségi 
pártot megakadályozni abban, hogy a városi tiszt­
viselők helyzetén javítson. Vacsora után hazamegy 
és bizonyára jóllakottan megírja nagy cikkét, 
amelyben ' kérdőre vonja a demokrata pártot, hogy 
miért nem teszi meg ezt, meg azt, amikor a keresz­
tülvitelnek megakadályozására éppen az előbb ő is 
buzdította vacsorázó elvtársait. Az ilyen vacsoráknak
— amilyeneket minden gyomor nem vesz be,
— következménye aztán, hogy a szabad polgári 
párt, amelynek nevéhez csak annyi köze van, hogy 
azt hiszi magáról, hogy neki minden szabad — a

* Lehetőleg távol tartottuk magunkat eddig a városi 
politika civakodásaitól és különösen húzódoztunk attól, hogy 
egyes személyek szereplését is belevonjuk a vitába. A városi 
pártpolitikának a legutóbbi időben tapasztalt egyes megnyilvá­
nulásai azonban nolens-volens kikényszeritenek bennünket 
eddigi tartózkodásunkból. Láttuk ugyanis, hogy a karácsonyi 
vasárnapi munkaszünet felfüggesztésének kérdését a képviselő- 
testület kisebbségi pártja vetette fel a városházán példátlanul 
cinikus háziúr-szórakozás gyanánt és ugyancsak a kisebbségi 
párt űz játékot a tisztviselők helyzetének megjavítására irá­
nyuló törekzésekkel. Lehetetlen tehát az eseményekből bizo­
nyos összefüggést, bizonyos szellemet és rendszert ki nem 
olvasnunk. Azt a szellemet, amely a polgárságtól kapott man­
dátumot csak a mulatság eszközének tekinti, a politikában 
csak a nagyúri szórakozást keresi, de a kis egzisztenciákat 
általában, a tisztviselőket pedig különösen semmibe veszi, 
mondván : a szamár húzzon, ha bogáncsot eszik is. Ügy érez­
zük, hogy e tendenciával szemben, a nagyhangú korcsma- 
notabilitások e dinám-dánom politikájával szemben vétek volna 
a közömbösség. Mert habár a mostani esetben nem is a mi 
bőrünkről van szó, ki tudja, mit hoz a holnapi nap ? Ez indí­
tott bennünket, hogy e levélnek helyet adjunk. Fel. szerk.

tisztviselők atyai barátjának csap fel és nyomorgó 
helyzetükön egy kis kölcsön megadásával akar 
segíteni. Lgylátszik, ebben a pártban sok a munka­
nélküli szövetkezeti direktor, mert ezek vallották 
eddig, hogy aki el van adósodva, úgy segít leg­
jobban a baján, ha újból egy kis kölesünkét vesz fel.

Radikálisan és alaposan segíteni a tisztviselők 
helyzetén eszük ágában sincsen. Hiszen Istenem, a 
tisztviselő független lehetne valamikor és ha idővel 
az összes alkalmazottak függetlenek lesznek, akkor 
talán a törvényhatósági bizottsági tagok nagy részé­
nek is bcalkonyodoU Budapesten. De azért gróf 
Batthány csak tovább fog szorgalmasan vacsorázni 
a különböző kerületi korcsmákban. Hiszen az ő 
gyönyörű beszédei már olyan mámorba ejtettek 
egynémely embert, hogy egyenesen azt kérné a 
kormánytól, hogy csapja el a fővárosi többségi 
pártot. Mert, amíg ez a párt van többségen, addig 
a fővárosnak ne adjon a kormány semmit, addig 
csak kvótát emeljen, addig csak Bécsnek adjon és 
ha már a fizetéseket javítani kell, ne a nyomorgó 
fővárosi tisztviselőknek, hanem inkább a katona­
tiszteknek javítsa a fizetését. Ezt nevezik nálunk 
függetlenségi politikának, ezt nevezik nálunk pol­
gári szabad pártnak, így »néznek ki« nálunk a 
hivatalnokság jóakarói, akik el-eljárogatnak egy-egy 
hivatalnoki gyűlésre, hogy ott zsebrevágják az elő­
legezett, a soha meg nem érdemelt tapsokat és 
éljeneket azoktól az emberektől, akiket egyszerű 
ütőkártyák gyanánt játszanak ki a magasabb poli­
tika érdekében. Mikor fogják már ennek a város­
nak a tisztviselői ezt a komédiát megunni ? Hiszen, 
ha állami-, városi- és magánalkalmazottak kezet 
fognak, ezt a sok hazug nevet viselő jóakarót ugv 
elcsapják különböző tiszteletbeli állásaikból, hogy 
soha többé nem lesz kedvük apró kis taktikákra 
és a mások bőrén való spekulációkra.

Éppen a városi tisztviselők azok, akik leg­
rosszabbul vannak fizetve, mert a székesfővárosnak 
nem egy diplomás tisztviselője van, aki 6, 8 és 10 
év óta szolgálja a várost és lakbérrel együtt mégis 
csak 1350 frt. a jövedelme. Igazán megható Hecht 
dr. indítványa, hogy segítsünk ezen a bajon. Nagy 
a drágaság, házbér, élelem, ruházat, minden drágul, 
lehetetlen a családos embernek 1350 frt-ból meg­
élnie. Adjunk neki 83-33 frt. kölcsönt, vonjunk le 
havonként 6.95 lrt.-ot, ezzel mentsük őt meg a ha­
zának. Talán abbeli örömében, hogy ilyen fényesen 
segítettek rajta, elkölt Sylveszterkor 20—30 frt.-ot 
és igy a kávésoknak, vendéglősöknek, szóval mind­
azoknak, akiknek kegyét keresni kell, is juttatunk 
egy kis üzletet.

Ne higyjék ám, hogy mindenkinek 1350 frt. 
a fizetése a városnál. ícn diplomás embert vettem 
példának, aki többet tanult, tovább tanult, elsőrendű 
fontosságú munkát végez, azért van ilyen óriási 
jövedelme, mint egy erősebb zsákhordónak a Duna- 
parti pályaudvaron,

Remélem azonban, hogy a városi tisztviselők­
nek van még gerincük, nem halt még ki belőlük 
minden önérzet és nem fogják kezüket alamizsná­
ért kinyújtani.

r,s mi, a kereskedelem és ipar magán-alkal- 
mazottai, akik testvérei vagyunk a városi tisztvise­
lőknek, segíteni fogjuk kollégáinkat akkor, amikor
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ezek a kegyosztő, kerületi korcsmákban megihletett 
urai a városnak szavazatunkat fogják kérni. Ezt a 
várost nem szabad nekik kisajátitaniok, elégedjenek 
meg az országgal. Ebben a városban frázisokkal és 
szép szavakkal ne kapjon senkisem mandátumot, 
nem szabad, hogy újból lelüljünk a politikai ügy­
nököknek, még akkor sem, ha érdekükben a szép-
szakállu gróf ur fog agitálni.

ünneplésben részesítette. A tisztikar szónoka kere 
setlen szavakkal méltatta a jubiláns buzgó és ered! 
menyes munkásságát és az intézet tisztviselőinek 
beesulese es ragaszkodása jeléül díszes emléktáv 
gyat nyújtott át. Rüster hálás szavakkal mondott 
köszönetét kartársainak a spontán ovációért

Fazekas.

Hírek.
Gyászrovat. Bach frigyes, az Athenaeum- 

taisasag volt íotisztviselője m. é. december hó 15-én 
hosszabb szenvedés után meghalt. Boldogult kar- 
tarsunk a Magántisztviselők Országos Nvuedijegve- 
sulete felügyelő-bizottságának még nem rég elnöke 
\ oh es a nyugdijegyesület felvirágoztatása körül 
uvalo érdemeket szerzett. Benne ez az egyesület 
egyik legodaadóbb támogatóját, a magántiszfviselő- 
ugyek pedig lelkes harcosukat vesztették el Teme- 
tesen a nyugdijegyesület kellő módon adta meg a 
egtisztesseget derék, leledhetlen kartársunk endé-

1v0116k .

. — Szterényi államtitkár az uj ipartörvényröl. A
Acujijai Ipar karácsonyi számában egy interviev 
jelent meg amelyet a lap szerkesztője a kereskedj 
lemugyi államtitkárral folytatott az ipartörvény elő­
munkálatairól. Az államtitkár kijelentette, hooy a~ 

uj iparioweny-javastól előadói tervezete túlnyomó
marnia -ÍrZm TI’ ", ^eskedelnii miniszter és az 
vei i "“I ío8lalkoznak sajtó alá rendezesé-

> úgy, hogy ha nyomdatechnikai okok nem aka- 
dalyozzak a törvényjavaslatot január hó közepén
tlZJ t-TA2 Uj ipartörvénynek mintegy^ 
fejezete, körülbelül 450 § már készen nyomdai
jelenik & Vai? es. íanuar hó derekára meg is 
jelenik, másik részé is annyira megvan már hogy
február ho vegére valószínűleg nyilvánosságra’kerül 
Megnyugtatást adott az államtitkár arról is hogv a 
miniszternek szándéka a törvényjavaslatot áz éfde- 
keltsegnek a legteljesebb módon hozzáférhetővé 

■V,' a Jegszelesebb körben terjeszteni úgy hogyhat,' ít0ml,i,ít.f ,<irVéy,1 »V»«.. to=u&„,<£
J, majd es a szaktanácskozásokon már iói

™gfez7ükÜaZ?tt ,javaslatokkal állhatnak elő. Meg-
s/ániában ™sy 'vgy -a* ldézett szaklaP karácsonyi 
szamauan a készülő uj ipartörvény egyik fejezetét
- a~ "Jegyről szóló 51. §-t - mu atób-1 mérIxO/yp q/jio |Ar/ , 1 ■' Hi Ll l cl lUDcl űlcll
résznek eL} fpiP tkaSZAa munkásvédelemről szóló 
=m, hl;.,,,',, Sa t/J6n,r„ViénL'5deS-lllé.S6,,li
kisipar Védelméről szól, a mfcódik' a melle,Ss“ 
r tiaillltld!k PcdlS a munkásvédelemről Ez utóbbi

ügyét is valószínűleg a vasárnapi munkaszünet

ban cheLnlSyZA/nV/Ü/rir .lanÓ karU'rsunk Tamási- 
eljcgjezte Bloch Erzsiké úrhölgyet Hajóson.

Béla iLraznlól^fMr"21^’.!93,29310 jubileuma. Raster
tisztikara abból l gJ m ,altalános takarékpénztár 
tiszmcaia abból az alkalomból, hogy az intézet
zolgalataban huszonöt esztendőt töítött el, mele^

— Az uj adóreform és a kereskedelmi utazok
a magyarországi kereskedelmi utazók egyesülete 
egyik legutóbbi igazgatósági ülésén foglalkozott •>? 
adóreformtervezetnek a kereskedelmi utazókat köze­
lebbről érdeklő, a jövedelemadóra, illetve a magán­
szolgálati járandóságra vonatkozó részével. Az io‘az- 
gaíóság szerint a tervezet törvénynyé válása esetére 
a magánszolgálati illetmények adóterhe a jelenteni 
állapottal szemben nagy mértékben emelkednék 
különösen annak folytán, hogy a tervezet az uj 
jövedelmi adó alá vonja az aíapfizetés mellett a 
lakbért és minden egyéb, állandó természetű illet­
ményt, úgyszintén a hivatásszerű foglalkozásból az 
adókötelezettet megillető, változó természetű járan­
dóságot is és csupán a szolgálati kiadással egybe­
kötött járandóságokat és ezeket is csak azon részükre 
mentesíti, amely csakugyan az illetménynyel kap­
csolatos kiadások fedezésére szolgál. Az egyesület 
csatlakozik a többi kereskedelmi érdekképviseletek 
által az adóreform sérelmes intézkedései ellen meo- 
mditott mozgalomhoz.

— A pénzintézetek szövetsége a tisztviselőkért.
A magyarországi pénzintézetek orsz. szövetsége 
december hó 16-án tartott közgyűlésén a jelentés 
beszámolt többek között arról is, hogy a szövetséo 
foglalkozott a pénzintézeti tisztviselők szakképzetL 
segének fejlesztésével és gazdasági helyzetének javí- 
tasaval. E célból szaktanfolyamokat anyagilag és 
erkölcsileg támogatott, a tisztviselők jogviszonyai­
nak rendezésére szolgálati pragmatikát dolgozott ki, 
a pénzintézetek és tisztviselőik között fölmerült 
vitas kérdések; békés elintézésére pedig a szövetséo 
kebelében választott bíróság létesítését javasolta. A 
tisztviselők nyugdíj in tézménx7ének megalkotása nagy 
nehézségekkel jár, részint azért, mert az egyes 
penzintezetelí alapot létesítettek alkalmazottaik nyug­
dijára, részben pedig azért, mert a tisztviselők nagy 
részé vagy tagja már valamely létező nvugdíf- 
cgyesuletnelc, vagy biztosítva van. Ennek dacára az 
igazgatóságnak mégis az a nézete, hogy a nyugdíi- 
egyesuletet meg kell alakítani. Ehhez a nézethez 
csatlakozott a közgyűlés is, de mivel a nyugdíj­
egye sülét u8ye kellőleg még nincs előkészítve, 
bizottságot küldöttek ki azzal az utasítással, hogv 
etjarasa eredményéről féléven belül tegyen jelen­
test.^ A bizottság elnöke dr. Mándy Lajos lett tao- 
jaiva pedig megválasztották dr. Hantos Elemért, 

u a Jánost, Szabó Albertet, Hovánvi Gézát és 
bancior Rezsőt. Ennek a bizottságnak inból figyel­
mébe ajánljuk a Magántisztviselők Orsz. Nyugdíj- 
egyesu etet, amelylyel egy ízben már folytattak 
tanácskozásokat, de ezek azon múltak, hogv a
LY-*8 degye.sület nem volt hajlandó az újonnan 
)elepo tagokat a régiek rovására különös kedvez­
ményben részesíteni. Egy kölcsönösségen alapuló 

i ezmenytol nem is szabad olyasmit követelni,
-U csoport külön államot alkosson az 

a iámban es a régebben szerzett jogokat érintse.
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— A budapesti kamara a magántisztviselők nyug­
díjügyéért. Annak idején megírtuk, hogy Her: Lajos 
kamarai tag javaslatára a budapesti kamara meg­
sürgette a kereskedelmi kormánynál a nyugdíjbizto­
sítás létesítését. A kereskedelmi miniszter most 
leiratban értesítette a kamarát, hogy miután az ipari 
és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és bal­
eset esetére való biztosításáról szóló törvény már 
életbe lépett, mihelyt az uj iparlörvény és a munkás­
védelmi törvény tervezetei elkészüllek, haladéktalanul 
hozzálát az aggkor- és rokkantbiztosítási törvény- 
javaslat elkészít éséhez.

— A kereskedelmi felügyelők intézménye. Az
Országos Iparegyesületben december hó folyamán 
Soltész titkár előadást tartott az iparfelügyelet egy 
esztendejéről. Éhben az érdekes előadásban az elő­
adó befejezésül konkrét javaslatokat tesz és kiemelte 
annak szükségességét, hogy az iparfelügyelet kiter­
jesztessék a kereskedelmi üzletekre is. Kívánja, hogy 
ne csupán technikusokból álljon az iparfelügyelők 
kara, hanem gyakorlati egyéneket, sőt munkásokat 
is lehessen iparfelügyelőkké kiképezni és alkal­
mazni. Kívánja végül női iparfelügyelők alkalmazá­
sát. Mind a három kívánság teljesen födi a M. 0. Sz. 
álláspontját, amit ezen a helyen is, más alkalmak­
kor is többször hangsúlyoztunk.

—- Az Orsz. munkásbeíegsegélyzö és balesetbiz­
tosító pénztár igazgatósága december hó 20-án tar­
totta első ülését Hatvány Deutsch József elnöklete 
alatt. A kereskedelmi minisztérium képviseletében 
megjelentek Mentsik Feienc miniszteri tanácsos, 
Diószeghy József és Hercegh Ferenc oszt. tanácso­
sok. Az igazgatósági ülés elhatározta, hogy a beteg­
ség esetére való biztosításra fizetendő járulékok 
minimális kulcsát 2'7,,-ról 3%-ra emeli fel. Termé­
szetesen az ötnél kevesebb alkalmazottat foglalkoz­
tató munkaadókra továbbra is az 1907. évi XIX. 
törvénycikk 25. §-ában megszabott 2"/,-os járulék- 
kulcs alkalmaztatik. Elhatározta továbbá az igaz 
gatósági ülés, hogy a 3°/,.-os járulékot és az Orszá­
gos munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító pénztár 
alapszabályaiban megállapított hat napibér-osztályt 
együttesen és az Országos munkásbetegsegélyző és 
balesetbiztosító pénztár összes helyi szervezeteire 
kerületi, vállalati és magánegyesületi pénztárakra) 

kötelezőleg 1908. február 1-től lépteti életbe. Az 
orvos-kérdést az Országos munkásbetegsegélyző és 
balesetbiztosító pénztár igazgatósága az egész országra 
"onatkozólag lehetőleg egységesen óhajtja meg- 
ddani. Ennélfogva határozatiig kimondta az igaz­
gatóság, hogy felhívja az összes kerületi pénztára­
kat. hogy a maguk részéről az orvosokkal való 
minden további tárgyalástól tartózkodjanak addig, 
amig az Orvosszövetséggel az egész országra nézve 
■gvségesen megállapodtak.

— A munkásbetegsegélyző orvosai. Az orsz. mun­
ka sbetcgsegélyző és balesetbiztosító pénztár a kará­
csonyi ünnepek alatt választotta meg orvosi taná­
csát. Az értekezlet az újvárosháza közgyűlési ter­
mében folyt le a budapesti és vidéki orvosok 
részvételével. A tanácskozáson ugyancsak Hatvány 
Deutsch elnökölt és a szavazás az ő vezetése alatt
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folyt le. Megválasztattak : dr. Sarbó Arthur egyetemi 
magántanár, dr. Mohr Mihály egyetemi magántanár, 
dr. Temesváry Rezső egyetemi magántanár, id. dr. 
Elischer Gyula egyetemi rendkívüli tanár, dr. Török 
Lajos egyetemi rendkívüli tanár, dr. Lendvai Sán­
dor, dr. Ihrig Lajos, dr. Ladányi Mátyás, dr. Sebes­
tyén Ödön, dr. Barakonyi Sándor, dr. Lévai József 
orvosok és főorvosok. Póttagok lettek: dr. Horváth 
Ákos, dr. Reitzer Mór és dr. Freund Arthur orvo­
sok. Az orvosi tanács szerdán tartotta alakuló ülé­
sét, amelyen elnökké egyhangúlag dr. Sarbó Arthurt, 
jegyzővé dr. Lendvai Sándort választották. A pénz­
tár igazgatóságába delegálták: dr. Sarbó Arthurt, 
dr. Török Lajost és dr. Elischer Gyulát. Bár e 
tanácsnak a törvény értelmében csak tanácsadási 
szerepe van, mégis döntő befolyása lesz az országos 
pénztár összes egészségügyi és orvosi teendőiben.

— A kereskedelmi tárca költségvetése a pénzügyi 
bizottságban. A képviselőház pénzügyi bizottsága 
december hó 18 iki ülésén tárgyalta a kereskedelmi 
tárca költségvetését és az alkalommal a keres­
kedelmi miniszter több irányban nyilatkozott a 
gondjaira hízott ügyekről. Az ipartörvényt illetőleg 
megnyugtatta a bizottságot, hogy a javaslat elkészülte 
kissé késett ugyan, mert a minisztérium legtöbb 
idejét a törvényhozás és a legszükségesebb adminisz­
tráció vette igénybe, úgy hogy a kodifikálással csak 
a legnagyobb megerőltetéssel lehetett foglalkozni. 
Mindazonáltal a törvényjavaslat igen rövid idő alalt 
elkészül. Rendkívül nagy és fontos ez a munka, 
amelynek első része, körülbelül a javaslat fele, 
nyomdában van már és januárra közzé teszik. 
Második fele körülbelül egy hónappal később fog 
megjelenni, úgy hogy február hó végéig az egész 
törvényjavaslat készen lesz. Szabó Kálmán képviselő 
felhívta a figyelmet a kereskedelmi alkalmazottak 
és magántisztviselők helyzetének rendezésére, és 
szabályozására, mire a miniszter ismét utalt az előbb 
mondottakra, megjegyezvén, hogy az aggkor- és 
rokkantbiztositásról való gondoskodás a kormány 
programmjában van és most, hogy a betegsegélyezés 
és balesetbiztosítás rendben van, sorra fogja venni 
ezt a biztosítási ágat is, de nemcsak a magántiszt­
viselőkre és kereskedelmi alkalmazottakra, hanem a 
dolgozó társadalom szélesebb rétegeire vonatkozóan 
is. A munkásbiztositás tételénél Szterényi állam­
titkár válaszolt az e kérdésben való felszólalásokra.

I tal arra, hogy a pénztárak most vannak éppen 
átszervezőben, tehát gyakorlati tapasztalatok még 
nem állanak rendelkezésre. Általában a járulékokkal 
meg fognak élni a pénztárak, de azt már a törvény 
megalkotásakor is tudtuk, hogy igen sok helyen a 
minimális 2 százalék nem lesz elegendő, aminthogy 
eddio is 3 százalék volt a járulék. A kormány a 
törvény által megengedett legmesszebbmenő ellen­
őrzést fogja gyakorolni arra nézve, hogy az admi­
nisztráció kötségei a lehető minimumra redukál- 
tassanak és semmiféle fölösleges kiadást nem fog 
megengedni, mert hisz ez egyrészt a munkaadók és
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a szegény munkások költségén történnék, de az 
államot is felesleges módon megterhelné. Ezután 
rátér az orvoskérdésre, amely igen súlyos helyzetet 
teremtett a pénztárakra nézve és reméli, hogy ezt 
is rendezni lehet majd oly módon, hogy e téren 
nem fognak a viszonyok elfa julni és az orvoskérdés 
is meg fog oldatni. Ha várakozása ellenére még sem 
sikerülne ez, kénytelen volna a kormány azon 
eszközöket igénybe venni, melyeket a törvény ren­
delkezésére ad, ami azonban sem az orvosok, sem 
a pénztárak és a munkások érdekében nem lenne. 
E részben számit az orvosi kar méltányosságára.

— A magántisztviselők adója a kereskedelmi kama­
rában. A budapesti kereskedelmi és iparkamara leg­
utóbbi tel jes ülése foglalkozott az adóreformmal is. 
Az előterjesztett terjedelmes jelentés tárgyalásához 
elsősorban Jellinek Henrik szólt, aki beszéde során 
igen fontosnak tartotta, hogy a reformnak a magán- 
liszlviselőkről és a kereskedelmi alkalmazottakról 
szóló részét kifogásolja, nevezetesen, hogy ezt a két 
osztályt a reform aránytalanul sújtja az állami 
hivatalnokokkal szemben, akikre nézve többrendbeli 
kivételt alkot. Ilyen kivételek a törvényjavaslatban 
nem foglalhatnak helyet. Ha az államliivatalnokok- 
nál csak a lakbér felét veszik adóalapnak, akkor ezt 
az eljárást kövessék a magánhivalalnokokkal szem­
ben is. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a 
kamara elhatározta, hogy e fontos kifogásokat és 
érveket pótlás gyanánt fölveszi a felterjesztendő 
emlékiratba.

Az osztrák magántisztviselők nyugdijbiztositása.
Távirati úton kaptuk azt az érdekes hirt, hogy az 
osztrák belügyminiszter, báró dr. Bienerth a leg­
közelebb életbelépő osztrák magánalkalmazottak 
ny ugdíj intézményének elnökévé Auersperg Lipót 
grólot, a volt földmivelésügyi minisztert nevezte ki 
öl esztendei időtartamra. Ezzel kapcsolatban meg­
említjük, hogy a nyugdíjtörvény végrehajtási ren­
deleté már a legközelebbi időben meg fog jelenni.

— A szociáiis javaslatok. A Pesti Hírlapban 
olvassuk a következő sorokat: A németországi 
centrumpart a belügyi költségvetés tárgyalása alkal­
mával szociálpolitikai javaslatokat terjesztett a biro­
dalmi gyűlés elé, még pedig a munkások egyesülő 
jógáról, munkáskamarák felállításáról, az ipari munka 
vasárnapi szünetének a kiterjesztéséről, maqán- 
tisztviseto-választmány ok alakításáról, nagy vállalatok 
kebeleben és^ e választmányok képviseletéről a 
munkaskamarákban, a magántisztviselők óvadékának 
biztosításáról a munkaadó csődjének eseteire. Aminl 
latszik, a munkásokról is, meg a magántisztviselők - 
íol is bőségesén gondoskodni kíván a centrumpárt 
amely nem is maradi, mint aminőnek a külföldön 
hiszik es hirdetik. Ezenkívül ugyancsak a centrum- 
part javaslatot terjesztett be a választás titkának 
védelméről, amely szerint büntettszámba megy, ha 
a választás vezetői sértik meg szándékosan a válasz­
tás titkát. Hol vagyunk mi még az ilyen javaslattól ? 
Mi meg csak várjuk a választói reformot, amelynek

pedig jönnie kellene, a titkos szavazással, seb ten 
sebten, mielőbb.

— Tizenöt százalék drágasági pótlék. Az Osztrák- 
Magyar Bank december hó 19-én tartott főtanács1' 
ülésén a bank összes alkalmazottai részére 15 szá 
zalék drágasági pótlékot szavazott meg.

— Biztosítási szaktanfolyam Miskolcon. Eddi «elé 
csupán a fővárosban, a budapesti kereskedelmi 
akadémiával kapcsolatban volt biztositásiigvi szak­
tanfolyam, legújabban azonban már Miskolc város 
is megismerte a kérdés nagy fontosságát és az 
ottani kamara rövidesen megalkotta az orszá 
második ilynemű intézményét. Decemberben volt 
megnyitása a szaktanfolyamnak a kamara helyisé­
gében és erre a kurzusra huszonhat hallgató jelent­
kezeti. A tanerők a miskolci kereskedelmi szak­
oktatás és biztosításügy szakférfiai.

— Francia tőzsdeadó. A francia kamara a költ­
ségvetési deficit fedezésére a tőzsde játékadó fel­
emelését határozta el. Az adó az alapjául szoloáló 
ügyletek értékösszegének minden ezer frankja va<n- 
minden megkezdett ezer frankja után 10 centime 
lesz. A készpénz- vagy határidőüzletekre, amelyeket 
a francia állami járadékban kötnek, az adó nem 
változik meg, hanem megmaradt úgy, mint eddig 
0-0125 frankban minden 1000 frank után. Report- 
üzletekre nézve, amelyeket francia járadékban 
kötnek, az adó, mint eddig 0 0625 frank marad 
minden 1000 frank után, bármily más francia vagv 
külföldi értékben kötött reportüzlet után ez az adó 
ezer frankonként. 0 025 frankot tesz.

— Németország a záróóra kérdésében. Néniét­
ől szagban ugylátszik, most a legkomolyabb stádiumba 
lepett az a mozgalom, amely a nyolcórai záróórát 
es a vasárnapi munkaszünetet a kereskedelmi alkal­
mazottaknak ki akarja vívni. E mellett bizonvit, 
hogy a szociáldemokrata párt felhívta tagjait, hogy 
az üzletekben este 8 óra után, valamint vasárnapo­
kon ne vásároljanak. (A magyar szociáldemokrata­
part ellenben békességgel tűri, hogy a vasárnapi 
munkaszünet felfüggesztése alkalmán mindannyiszor 
a munkásság érdekeire hivatkozzanak a kereskedők, 
a kereskedők pedig Németországra hivatkoznak a 
vasárnapi munkaszünet felfüggesztése dolgában. 
Németország példája pedig meghazudtolja őket is, 
meg a szociáldemokrata pártot is. A szerk.)
. A gyári hivatalnokok és munkások arányszáma.

A Loncoirha című szociológiai lapban érdekes 
összeállítás jelent meg. E szerint Németországban 
az ipari vállalatok igazgatóinak és valamennyi hi- 
vatalnokainak száma között, beleszámítva a műve­
zetőket is és az alkalmazott munkások száma között 
az egyes főbb iparágakban a következő aránv- 
szam mutatkozik :
Acélművek és huták 26—30 munkás 1 hivatalnok 
fonógyárak 18—50 » l
Szövőgyárak 10—12 » 1
Hajógyárak 8—16 » l
Gépgyárak 4—12 » l
Gázgyárak 4_g » i
vegyigyárak 6—7 > i

A közvéleményben az a hit terjedt el, hogv a 
hivatalnokokkal szemben a munkások száma óriási 
túlsúlyban van, a számok azonban arról tesznek
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bizonyságot, hogy a túlsúly korántsem akkora, mint 
ahogyan az felületes megítélésnél látszik (Ipar­
egészségügy.)

— A munkásbiztositó hivatal elvi határozatai, A
törvény életbeléptét megelőzőleg legalább három 
hónapon át önként biztosítottak, fizetésük, illetve 
bérük nagyságára való tekintet nélkül, továbbra is 
önkéntes tagok és mint ilyenek, igazgatósági tagok 
maradhatnak.

A családtagok az életkorra való tekintet nél­
kül részesitendők a törvényszerű betegségi segélyben.

Ingyen foghúzásra a családtagok igényt tart­
hatnak.

Abban a kérdésben, hogy a biztosított tagnak 
szemüveg helyett orresiptetőre van-e igénye, a hi­
vatal, felügyeleti hatáskörében nem határoz.

Pénztári orvos által magánkórházba utalt biz­
tosított tag után, egyezség hiányában az illető ma­
gánkórház legutolsó osztályában való ápolás szoká­
sos dijai fizetendők.

Szülésznői segély költsége a pénztárt terheli.
Szülésznőnek előzetes egyezség hiányában 

ugyanaz a dij fizetendő, amelyet nem pénztári ta­
gokkal szemben jogosítva van felszámítani.

Mérnöki tervezési irodában alkalmazottak be­
tegség esetére biztositandók.

— Az osztrák banktisztviselők. Nagyon érdekes 
gyűlést, nagytanácsot tartottak a minap Pécsben 
az osztrák banktisztviselők, hogy állást foglaljanak 
a törvényjavaslattal szemben, amelyet a magánal­
kalmazottak szolgálati viszonyairól készített az 
osztrák kormány. A nagygyűlésen számos osztrák 
képviselő is megjelent, különféle pártállásnak és 
mindannyian kijelentették, hogy elmentek a gyű­
lésre tanulni — és hogy a tisztviselők kívánságait 
pártolni fogják melegen. Ezen a gyűlésen kitűnt, 
hogy a banktisztviselő nem több és nem különb, 
mint a más szakbeli magántisztviselő és hogy a 
hétköznapi munkaidő szabályozására, az évi rend­
szeres szabadságra, a végkielégítés megállapítására, 
illetve minden kérdéseknek törvényben való ren­
dezésére nekik épen olyan szükségük van, mint a 
lobbi szakhoz tartozó magántisztviselőtársuknak 
A nagytanácsról minden esetre tudomást vesz a 
‘örvényhozás, mivel számos tagja ott volt a gyűlé­
sen és a képviselők jelenlétének kétségtelenül meg­
esz a nyoma a most készülő érdekes osztrák tör- 
ényben.

— A budapesi kereskedelmi testület legutóbb 
ártott, 1907. évi utolsó igazgatósági ülésén beje- 
ntették, hogy a Ferenc József Kereskedelmi Kór­

ház betegsegélyző pénztárának az uj törvény értel­
mében való átalakítását a kórház legutóbb tartott 
közgyűlésén befejezte. Ez alkalommal a pénztárnak 

i 85 ÜOÜ koronát tévő alapját a kórháznak utalták át.
— A kereskedelmi akadémia végzett tanulóinak 

szövetsége 1908. január hó 9-én este 8 órakor tartja 
endkivüli közgyűlését a budapesti kereskedelmi 
ikadémia épületében. A közgyűlés tárgya a választ­
mány és a tisztikar megválasztása.

— Az építési és műszaki rajzolók orsz. egyesülete
december folyamán tartott rendkívüli közgyűlésén 
választotta meg uj tisztikarát. Elnök lett LJlmann 
Gyula, alelnökök Málnai Béla és Grieger Gyula, 
főtitkár Székely7 Dezső.

— Az Országos Tisztviselő Szövetség eddigi ala­
pítása óta főtitkára Dános Árpád ebbeli tisztségéről 
nagy elfoglaltságára való tekintettel leköszönt. Ez 
a lemondás a szövetségre nagy veszteség, mert 
Dános lelkes buzgalmát, rendkívül agilis tevékeny­
ségét aligha lehetséges pótolni. Vele az 0. T.. Sz. 
legjobbjainak egyike válik ki az egyesület kebeléből.

— A Ferenc József kereskedelmi kórház beteg- 
segélyző-pénztárának paritásos alapon megalakult 
igazgatósága a múlt napokban tartotta első ülését 
HUM Tivadar elnöklete alatt. Miután az elnök a 
kereskedelmi alkalmazottak kebeléből megválasztott 
uj igazgatósági tagokat melegen üdvözölte és őket 
a kartársak érdekeit szolgáló emberbaráti intézmény 
teljes erőből való támogatására ösztönözte, bejelen­
tette, hogy Darányi Ignác földművelésügyi minisz­
ter a nyár folyamán dr. Bariha kórházi sebész-fő­
orvos egy. m. tanár útján üdülőtelep céljaira ingyen 
telket ajánlott föl a kórház betegsegélyző-pénztárának 
a Tátrában és ezenfelül a szükséges famennyiséget 
leszállított árban bocsájtja rendelkezésére. Az igazga­
tóság a miniszter ajánlatát hálás köszönettel logadta 
és ennek megfelelő feliratban fog kifejezést adni, 
egyben kérni fogja a telek mielőbb való kijelölését. 
A miniszter ez elhatározásával lényegesen közelebb 
jut megvalósításához az igazgatóságnak régi szán­
déka, hogy üdülőbetegeknek a munkához való teljes 
egészség visszanyerésére módot és alkalmat adhas­
son. Igen fontos tárgya az igazgatóság tanácskozá­
sának az orvosok díjazásának kérdése. Az orvosok­
nak e tekintetben az az óhajuk, — és ezt az igaz­
gatóság elé terjesztett emlékiratukban is kifejtették 
— hogy a tagjárulék bevétel 20 százaléka fordittas- 
sék orvosi fizetésekre. Az orvosoknak ez az óhaja 
teljes méltánylásra talált az igazgatóságban. Éhez 
képest a folyó évre visszamenőleg ilyen arányban 
folyósította külön díjazás gyanánt az igazgatóság az 
arányos összeget, amivel az orvosi kar fáradságos 
munkájáért kívánt már most némi elismerést nyuj- 
ani, A női kereskedelmi alkalmazottaknak a pénz­

tárba való felvétele jövő évi január hótól kezdődik 
/és a kórházi ellátást igénylő nőtagok elhelyezése 
iránt a Vörös Kereszt-kórházban történt intézkedés. 
Bejelentették a következő hagyományokat és ado­
mányokat: néhai Dávid Vilmostól 10Ö0 kor., néhai 
báró Kochmeister Frigyestől 5000 korona és özv. 
Tömöry Károlyné úrnőtől 2000 korona. A taglét­
szám jelenleg 17200 ra rúg. Több folyó ügy elinté­
zése után az ülés véget ért.

— Állástalanokat segélyző pénztár alakulása. A
kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete 
múlt hó végén rendkívüli közgyűlést tartott az 
állástalanság esetére való biztosítás céljaira szol­
gáló segélypénztár megalkotása végett. A tervezet 
szerint a segélypénztár tagjai havi 50 fillér járulé­
kot fizetnek. Az a pénztári tag, aki több hónapon 
keresztül pontosan teljesíti a pénztárral szemben 
kötelességét, állástalansága bejelentésének napjától 
számított nyolc napnál tovább tartó állástalanság
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cselén négy— liz hétig terjedő időn át a teljesített 
befizetésekhez képest hetenkint 12 korona segélyt 
kap. A segélypénztár tartalékalapját az egyesület az 
első évben 2500 koronával támogatja. A segély- 
pénztár ügyeit tiz togn választmány intézi. A ter­
vezet bemutatása után hosszabb vita volt arról, nem 
volna e célszerűbb a .segélypénztárba az összes 
alkalmazottakat bevonni s ne csak az Országos 
Egyesület tagjait Egyrészt anyagi okokból azonban, 
másrészt azért, hogy a júniusban tartott magántiszt­
viselői kongresszus határozata értelmében a vidéken 
felállítandó segélypénztárak létesítésének elébe ne 
vágjanak, végül azért, mert az összes alkalmazot­
tak bevonása közigazgatási akadályokba is ütköz­
nék, a közgyűlés az előadó tervezetét kis jelentő­
ségű módosításokkal egész terjedelmében elfogadta. 
A gyűlés végén köszönetét szavaztak Vázsonyi Vil­
mosnak és a pénztár életbeléptetésére vonatkozó 
intézkedések megtételével a választmányt bízták meg.

— A Nőtisztviselök Orsz. Egyesületében decem­
ber 17-én sikerült hangverseny volt, amelyen Stei­
ner Riza a nőkérdésről tartott ügyes előadást, Faragó 
Lajos hegedűn adott elő klasszikus darabokat, zon­
gorán pedig Fantó Nusi mutatta, be készültségét. A 
hangversenyt kedélyes tea estély követte.

— A nagykanizsai Magántisztviselők Egyesülete
december hó 4 én tartotta szakelőadás-sorozatának 
másodikat. A Polgári Egylet kisterme teljesen meg­
telt az érdeklődő közönséggel, köztük "a helybeli 
kereskedelmi és pénzügyi világ, valamint a szak­
körök kiválóságai. Eperjessy Gábor elnök üdvözölte 
a megjelent vendégeket, majd Markovics Dávid, 
felső kereskedelmi iskolai tanár tartotta meg elő­
adását a csekkről. Történelmi visszapillantás és a 
csekk fejlődésének ismertetése után áttér a csekk 
mai lényegére és fontosságára és előnyeit abban 
találja, hogy aki fizetéseit teljesíti, kikerüli a pénz 
őrzésével és kezelésével járó költségeket és veszé­
lyeket olyformán, hogy befolyt követeléseit a csekk­
üzlettel hivatásosan foglalkozó bankokhoz utalja 
át, melyek azt gyümölcsöztetik, illetve csekkutalvá­
nyozás után a kifizetéseket teljesítik. Magvarázza 
ezután a mindennapi életben előforduló csekkek 
fajait és ismerteti a külföldi csekkforgalmal. Hazánk­
ban a csekk története alig két évtizedre terjed. Az 
utlörés érdeme az osztrák-magyar bankot és a posta­
takarékpénztárt illeti. Sajnálattal említi, hogy a 
csekk nálunk még most is csak a nagytőkének áll 
rendelkezésére, illetve, hogy azt a közgazdasági élet 
szélesebb rétegeiben nem használják. Statisztikai 
adatokkal illusztrálja az 0 M. bank csekkforgalmá­
nak lejiődését és megemlíti, hogy a nagykanizsai 
bank fióknál 1906. évben az emelkedés körülbelül 
9 millió, összesen 56 millió korona volt. Ezután 
részletesen tárgyalta a magyar csekk törvény terve­
zetét, melyet a múlt évben tartott szak értekezlet 
vitatott meg. A kitűnő felolvasáshoz hozzászólónak 
dr. Villányi Henrik tanár és Sclnvarcz Ottó gyáros. 
A jeles előadónak a hálás hallgatóság tapsokkal 
adott elösmerést. December hó 18-án Fleischner 
Miksa gyárigazgató tartott felolvasást, amelyre alka­
lomadtán még visszatérünk. Az egyesület december 
hó 13 án választmányi ülést tartott, amelyen folyó 
ügyeket tárgyaltak.

— Leányok a kereskedelmi iskolában Már nem
ritkaság az olyan újsághír, amely orvosdoktor kis­

asszonyokról szól nekünk. De az olyan hírek rit­
kábbak, amelyek a kereskedelmi iskolák női tanu­
lóiról szólanak. Nem a kereskedelmi kurzusokat 
gondoljuk, amelyeken 8 — 10 hónap alatt szerzik 
meg a nők a kivonatos kereskedelmi ösmereteket, 
hanem a felső kereskedelmi iskolára gondolunk, ahol 
három évig tanítanak és amelyeket eddig alig keres­
tek föl és nem igen kereshettek föl a tanuló-kis­
asszonyok. Most változás van ezen a területen is : 
az iij marosvásárhelyi kereskedelmi iskolának több 
mint húsz női tanulója van. Egyelőre magántanulók 
csupán, a kereskedelmi iskolák szervezete még nem 
engedi meg, hogy rendes tanulókká legyenek, de 
máris néhány órát kapnak délután, ott az iskolán, 
az iskola tanáraitól maguktól. Úttörők ők abban a 
tekintetben, hogy a leányok is három évig járjanak 
a kereskedelmi iskolába és ugyanolyan kereskedelmi 
qualifikációt szerezzenek, mint a fiuk. Sőt a buda­
pesti kereskedelmi tanárképzőnek most már női 
hallgatója is van. Tanárnőnek készül a kisasszony 
kereskedelmi iskolán, ő is, a modern idők is sür­
getnek bennünket, hogy utat nyissunk a leányok­
nak a három éves kereskedelmi iskolába.

— A Fehértemplom és környéke magántisztviselői­
nek Egyesülete november havi választmányi ülésén 
elhatározta, hogy a tagok szakösmereteinek bővíté­
sére és szellemi szórakoztatására időnként felolva­
sásokat és szabad előadásokat fog rendezni. Az első 
ily előadást november hó 20-án az egyesület elnöke, 
lovag Kurz Ede tartotta meg és tartalmas, vonzó 
előadásában ösmertette a csekkintézmény eredetét, 
fejlődését és kereskedelmi fontosságát. November 
hó 27-én az egyesület jegyzője, Baumkratz Károly 
a rövidített kamatszámitási elméletekről tartott 
tanulságos értekezést és gyakorlati példáival nagy 
tetszést aratott a hallgatóságnál. December hó 15-en 
ismét Kurz Ede elnök volt az előadó. Ez alkalom­
mal a váltó és utalvány szerepéről tartott hasznos 
előadást, amelyen a helybeli kereskedők, akik az 
egyesület pártoló tagjai, szintén részt vettek. Popper 
Száva kartárs buzgólkodása folytán az egyesületbe 
ezideig 32 kereskedő lépett be mint pártoló tag, 
akik mindannyian kilátásba helyezték az egyesület 
anyagi és erkölcsi támogatását. Az egyesületnek 
abbeli törekvését, hogy a környékbeli kartársak 
tömegesen csatlakozzanak a Szövetséghez, eddigelé 
sajnos, nem kisérte a kellő siker, de remény van 
rá, hogy végre mégis meg fog törni a közöny, ér­
deklődéssel várjuk az Egyesület további értesítéseit.

— A remuneráció. A Pesti Hírlap december 
hó 28-iki számában a lap kitűnő munkatársa: Zsolt 
azon oz alkalmon, hogy ilyentájban az üzletek mér 
legei készülnek, Esti levelében a remunerációróí 
elmélkedik. Teszi ez! annyi szeretettel és gyöngéd 
séggel a dolgozó hivatalnokosztály iránt és annyi 
az igazság nyílt és egyenes szókimondásában, hogy 
nem tudjuk megállni, hogy a levélből ne adjunk 
egyes szemelvényeket. Szerettük volna ugyan a; 
Esti levelet egész terjedelmében közzétenni, ha ■ 
lap keretei nem gátolnának bennünket benne.

A remunerációróí megállapítja, hogy tulajdon 
képpen az üzleti haszonban való csekély részesítése 
a hivatalnoknak és ahol szokás, mindenütt lelke 
sitően hat a tisztviselőkre. Megállapítja azután, hogy 
a többé-kevésbbé elkeseredett alkalmazottak munka 
kedvét is növeli, majd Így folytatja :
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... A remimerációk rendesen csak elhullajtoU 
morzsái a szerzett évi tiszta jövedelemnek, tehát 
nem károsítják meg a vállalkozót. Mégis fontosak 
és hasznothajtók, mert a gyöngédség formáját öltik 
magukra ns van sok érzékeny ember, akit a gyön 
gédséggel lehet megvenni . . .

... A folytonos igában görnyedő tisztviselők­
nek jól esik, ha néha-napján a munkaadó részéről 
valamelyes elösmerésben részesülnek. Ennyi gyön­
gédséget — úgymond — elvárhat minden alkalma­
zott a gazdájától, akár magáncég, akár részvény- 
társaság . . Utal aztán a munkaadó és az alkal­
mazott érdekközösségére és ajánlja, hogy akik bár­
milyen vállalatban boldogulni akarnak, teremtsenek 
érdekközösséget mindazok között, akikre szüksé­
gük van.

Az Esti levelet Írója tulajdonképpen egy 
konkrét, tudomására jutott eset kapcsán irta meg 
és erről az esetről igy nyilatkozik:

... Az évi zárlatok és a remunerációk ideje 
alkalmából irom ezeket. De van rá még egy okom. 
r.rdekes dolgot hallottam egy milliomosról s annak 
a remunerációiról. Hatvany-Deutsch Sándorról, a 
cukorgyárosról, szól az értesülésem. ^Sohasem láttam 
ezt az urat. Külön világban élünk. Ő cukorban dol­
gozik, én meg a legtöbbször keserűségben. S az ő 
cukra az én keserűségemet nem tudja megédesíteni. 
Nem vezet tehát semmi érdek, ha nyilvánosan meg­
dicsérem ezt az urat a titkos jótékonyságáért. Meg­
érdemli. Milliomos létére együtt dolgozik a szegény 
hivatalnokaival. Nem nézi le azokat, akiktől él, 
mint sok más munkaadó. Érdeklődik alkalmazottai­
nak magánélete és bajai iránt. A betegségükben 
nem hagyja el őket. S a tiszta nyereségből egy-egy 
kis hivatalnoknak is ezreket ád az év végén ; most 
pedig kétezer forinttól ötezer forintig terjedő remu- 
nerációkat osztott szét. Ha kiírjuk az újságba annak 
a nevét, aki egy koronát ad egy szoborra, akkor 
az eleven embereknek adott ezresek is megérdemlik 
a nyilvánosságot. Már csak azért is, hogy — a példa 
vonzzon . . .

Zsolt különben jól tudja, hogy sokan lesznek, 
akik úgy gondolkoznak : a fizetés legyen elég és 
akkor elmaradhat a borravaló jellegű jutalék. 
Konstatálja azonban, hogy ez az ellenvetés csak 
elvben tiszta igazság, mert a gyakorlatban olyan 
fizetés, ami elég volna — nincs. Azért esik jól az 
embernek az ilyen megemlékezés, mert a szeretetet 
látja a gyöngédségben . . .

A jeles cikkírónak mindenesetre hálával tar­
toznak a magántisztviselők is, hogy az ő érdemes 
és szellemes tollával védelmére kél osztályuknak és 
a munkaadóknak figyelmébe ajánlja a szociális és 
humánus tevékenységnek ezt a helyes módját.

— Felszázados jubileum. Megírtuk már, hogy 
az Első magyar ált. biztosító társaság tavaszszal, 
március hó 13-án ünnepli meg fennállásának ötven­
éves fordulóját. Az intézet igazgatósága ezt a ritka 
alkalmat szép ünnepség keretében fogja megülni. 
Értesülésünk szerint az intézet néhány százezer 
koronás jótékony alapitványnyal akarja emlékeze­
tessé tenni a napot. Az intézet tisztikarában is több 
előléptetés várható. Ugyanezen a közgyűlésen lógják 
betölteni a gróf Nádasdy ellmnytával megürült 
alelnöki állást is.

— Uj kereskedelmi iskola. Már huzamosabb idő 
előtt hire járt, hogy a fővárosi VII. kér. polgársága 
körében akció indult meg egy kereskedelmi iskola 
felállítása dolgában.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter most ér­
tesítette a fővárost, hogy a VII. kerületben az ér­
dekelt közönség sürgető kívánságára a kereske­
delmi miniszterrel egyetértőleg állami felső keres- 
delmi iskola létesítését határozta el. Az intézet alsó 
osztályát .^szeptember hónapban meg is nyit ják. Az 
iskolának állandó és megfelelő elhelyezése érdeké­
ben alkalmas telekre lenne szüksége s arra kéri a 
fővárost, hogy a Dohány utca és Wesselényi-utca 
sarkán lévő fővárosi telket méltányos és kedvez­
ményes föltételekkel engedje át.

Á hírnek örülni semmi okunk sincsen. Az uj 
iskolával csak megszaporodik a magántisztviselő- 
proletáriátus tenyésztő telepeinek száma.

— Ipari és kereskedelmi oktatási tanács. Az Or­
szágos ipari és kereskedelmi oktatási tanács keres­
kedelmi oktatási szakosztálya a kereskedelemügyi 
minisztérium tanácstermében ülést tartott. Az ülés 
napirendjére ki voltak tűzve a Kereskedelmi szak- 
tanfolyamok szervezete és tanterve és a felső ke­
reskedelmi iskolák látogatására kiküldött iskolalá­
togatók 1906—1907. tanévi jelentései. A kereske­
delmi szaktanfolyok szervezete és tanterve tárgyá­
ban Mártonffy Márton iparoktatási főigazgató dol­
gozta ki az előadói javaslatot. Ennek tárgyalása 
során a tanács kívánatosnak jelezte, hogy a gya­
korlatban levő kereskedők és kereskedelmi alkalma­
zottak továbbképzésére a kereskedelmi szaktanfolya­
mok fejlesztessenek és a kereskedelmi érdekeltségek 
ily tanfolyamok szervezésében államilag is tárno- 
gattassanak. A tantervi és szervezeti szabályzatot 
egyes részletek módosításával a tanács elfogadta. 
Az iskolalátogatói jelentések fölött kifejlődött 
vita kapcsán a tanács kívánatosnak jelezte, hogy 
ugyanaz a tanár vezesse az osztályt tanulmányai 
egész folyamán. Kimondotta még, hogy kívánatos, 
hogy a bejáró tanárok számát továbbra is követ­
kezetesen csökkentsék és a belső tanárok között a 
tárgyfelosztás nagy körültekintéssel történjék. Egyes 
intézetekben tapasztalt hiányok megszüntetése iránt 
a tanács az ülésből kifolyólag javaslatot terjeszt az 
illetékes miniszter elé. Ugyanebben az ülésben ha­
tározott a tanács az 1907—1908. tanévre kiküldenő 
iskolalátogatók és a felső kereskedelmi iskolák fel­
szerelési terveinek kidolgozására alakítandó bizott­
ságok iránt.

— A nagyváradiak újabb győzelme. Lapunk múlt 
számában megírtuk, hogy a Nagyváradon lefolyt 
törvényhatósági bizottsági választáson a nagyváradi 
kartársak jelentős sikert arattak, amennyiben két 
erősségüket, Ágoston Péter drt és Wcisz Lajost si­
került a törvényhatóságba beválasztatniok. Harma­
dik jelöltjük, Fried Ferenc az egyesület főtitkára 
ugyanannyi szavazatot kapott, mint egy másik je­
lölt. A megejtett sorshúzás azonban ez utóbbinak 
kedvezett. A nagyváradi kartársak azonban nem egy 
könnyen engedik a jussukat és ezt a sorshúzást a 
vele kapcsolatos események miatt azonnal megfelelj-
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hezlék és számtalan nyomós argumentummal lámo- 
gatták petíciójukat. Nagy örömmel értesülünk lap­
zártakor, hogy a nagyváradi igazoló választmány 
helyet adott a felebbezésnek és Fried Ferenc kar­
tácsunkat, miid törvényhatósági bizottsági tagol iga­
zolta. Benne a törvényhatóság erős szociális érzésű, 
alapos és higgadt erőt nyert, aki az ország magán- 
tisztviselő társadalmának eddig is hasznos tagja volt. 
Bem élj ük. hogy uj minőségében is szolgálatokat 
fog tenni az érdekeknek, amelyeknek a múltban is 
lelkes harcosa volt.

— A magántisztviselők helyzete 1907-ben. A köz- 
gazdasági visszapillantásban, amelyet Katona Béla, 
a jeles közgazdasági iró, a Pesti Hírlap január 1-i 
számában hozzáadott, jelentékeny hely jutott a ke­
reskedelem munkásainak : a magántisztviselőknek 
is. Érdekes és figyelemreméltó jelenség a hazai 
zsurnalisztikában és közgazdaságban, hogy immár 
mind jobban kezdenek velünk foglalkozni és oly 
előkelő helyen is, amilyen a közgazdasági szem'e, 
komoly faktornak ismerik meg társadalmi osztá­
lyunkat. A jóindulatú ösmertetést összefoglalva a 
következőkben adjuk

A magántisztviselők helyzete legfölebb any- 
nyiban kedvezőbb az állam alkalmazottaméi, 
hogy az egyéni érvényesülésre szabad a terük, 
emelkedésük tehát jórészt képességeiktől és szor­
galmuktól függ. A viszonyokat azonban a maga 
egészében mégis csak némi túlzással lehetne ró­
zsásnak mondani. A drágaság ép oly súlyosan ne­
hezedett rájuk s aránylagosan kedvezőbb helyzetü­
ket bőségesen ellensúlyozza a jövő bizonytalan­
sága. Ennek dacára azt a feltűnő megfigyelést 
tehetjük, hogy épen a magántisztviselők részéről 
tapasztalható a leglanyhábh törekvés arra, hogy 
céltudatos összetartással és szervezkedéssel igyekez­
zenek anyagi, erkölcsi haladásukat biztosítani Akár­
merre nézünk, mindenütt néma lemondással és 
keserűséggel találkozunk. A múlt évben észlel­
hető volt ugyan valamelyes mozgolódás a bank- 
tisztviselők körében, de holmi drágasági pótlé­
kokkal könnyen leszerelték az elégedetlenséget. 
És mi sem jellemzőbb a magán tisztviselők súlyos 
anyagi helyzetére, mint az. hogy néhány garasért, 
amit ma kapnak, lázas örömmel mondanak le 
a jobb jövőről, melyet szilárd összetartással föl­
tétlenül kivívhatnának maguknak.

A jobb ma egy veréb, mint holnap egy tú­
zok elve érvényesül kényszerítő erővel minden 
téren, ahol tömegmunkát és nem az egyéni tu­
dást, vagy invenciót fizetik. És miután a viszo­
nyok megítélésnél a tömeg, nem pedig egyesek 
helyzetének a mérlegelése fontos, előbb-utóbb szá­
molni kell a beállott drágaság ellensúlyozásával. 
H°gy a pénz vásárló ereje mennyire csökkent, 
az megítélhető a szükségleti cikkek árának emel­
kedéséből, amely a legutóbbi tiz esztendő alatt 
valóban tekintélyes magasságot ért el. A szükség­
leti cikkek áremelkedésének nagv átlaga ca 35 
százalék, hololt ezzel szemben a" kereseti viszo­
nyok — eltekintve talán a fokozatos előléptetés­
től melylycl arányban persze a szükségletek és

1908.

igények is megfelelően emelkedtek — csak alia 
változtak. h

A magántisztviselők és kereskedelmi alkal­
mazottak egyébként a lefolyt évben, június 29-én 
országos kongresszust tartottak a fővárosban, ahol 
a következő kétségkívül jelentős kérdésekben 
hoztak határozati javaslatokat:

A cikkíró itt részletesen leközli kongresszu­
sok teljes programmját a beosztott részletkérdé­
sekkel egyetemben. Majd igy folytatja:

Amint e kongresszus határozataiból látható, 
gyönyörű eszmékben nincs hiány. Vezérek bőven 
vannak, akik a haditervet megcsinálják, de min­
den jel arra vall, hogy hiányzik a hadsereg, 
mely fegyelmezett tömegével képes lenne a győ­
zelmet biztosítani. Ennek dacára teljes elismerés­
sel kell megemlékeznünk a Magántisztviselők Or­
szágos Szövetségének úttörő és becses munkájáról. 
Ettől a kiváló érdekképviselettől sokat várunk s 
hiszszük, hogy előbb-ulóbb vonzó kijegecedési pontja 
lesz a magántisztviselői kar szociális törekvései­
nek. Ugyancsak őszinte érdeklődéssel figyeljük 
a Kereskedelmi alkalmazottak orsz. egyesületének 
agilis tevékenységét is, amelylyel mindannyiszor 
találkozunk, valahányszor az alkalmazottak akár 
erkölcsi, akár anyagi érdekeinek védelméről van 
szó. Ugyancsak várakozással tekintünk a vidéki 
pénzintézeti tisztviselők kerületi egyesületeinek 
munkássága elé is, amelyet valóban biztatónak 
Ítélünk. Az önművelődés mellett öntudatos szer­
vezkedést tapasztalunk s ennek hatása, azt hisz- 
szük, rövidesen érezhető is lesz.

— Figyelmeztetés a 2400 koronán fölüli fizetésű kar- 
társakhoz ! Tudvalevőleg a 2400 koronán fölüli fizetéssel 
birő magántisztviselők a betegsegélyző pénztáraknak már nem 
lehetnek tagjai ; ezeknek a Kereskedelmi segélyegylet nyújt 
módot és alkalmat, hogy magukat és családtagjaikat betegség 
esetére biztosítsák. A Kereskedelmi segélyegylet kizárólag a 
magántisztviselők és a kereskedelmi pályán működők beteg- 
segéiyző egyesülete, már 22 éve áll fenn és tagjainak a tár­
sadalmi állásuknak megfelelő következő kedvezményeket 
nyújtja : Orvosi kezelést és gyógyszereket, szakorvosi rendelést 
saját rendelő intézetében, kórházi ápolást a Ferenc József 
kereskedelmi kórházban és elhalálozási adományt. Belépési 
nyilatkozatok kaphatók az egyesületi irodában, valamint a 
kereskedelmi segélyegylet irodájában (Hold-utca 15. sz. alatt), 
ahol egyéb felvilágosítással is szívesen szolgálnak.

Közgazdaság.
Magyar Agrár- és Járadékbank Részvénytárs.

1908. január !.
A letolyt egesz év folyamán a legnagyobb mérvben jelent­

kezett teszült pénzviszonyok, a kiegyezési tárgyalások ismételt 
fennakadása és az ezzel járó bizonytalanság, a befektetési érté­
kek piacának folytatólagos, nagymérvű rosszabbodására és a 
meghatározott kamatozású értékek árfolyamának jelentékeny 
hanyatlására vezetett. Ennek természetszerű következménye 
volt, hogy a bank a jelzálog-üzlet és a vasúti-üzlet terén a 
legnagyobb tartózkodást tanúsította.

A lefolyt évben közel 6 millió korona uj jelzálogkölcsön 
tolyósittatott, ami által a kölcsönök összes álladéka az év
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folyamán történt visszafizetések levonása után mintegy 
koronára emelkedett.

A bank 1907. év végéig

G3 millió

22 700 000 korona 4°/„ os szőlőkötvényt, 
33 500.000 » 4';2“/„-os járadékjegyi

Aon w záloglevelet.
et,

38,500.000
25,000.000

4I!l2"/l)-os záloglevelet,
4°/o-os vasúti járadékkötvényt, összesen tehát 

119 700.000 korona n. é. címleteket bocsátott ki.
A leszámítolási üzlet forgalma mintegy 105 millió koro­

nára rúgott a tavalyi S7'9 millió koronával szemben.
Az intézet vasutainak hozadéka a lefolyt évben lényege­

sebb emelkedést mutat. A bank az eger—putnoki h. é. vasút­
nak elsőbbségi kötvényeit lombard alapján financirozta és úgy 
az elsőbbségi kötvények, valamint az elsőbbségi részvények 
nagyobb részére elővételi jogot biztosított magának.

A bank a Szabolcsi Agrár Takarékpénztár Részvénytár­
saság alapításában részt vett és ezzel üzleti hálózatát a vidé­
ken tovább fejlesztette. , ...

A bank tiszta nyeresége előreláthatólag el fogja érni a 
tavalyi magasságot.

HIVATALOS
Magántisztviselők Országos Szövetségének 

hivatalos jelentése.
A Szövetségnek az a célja, hogy mindenhol és minden­

kivel szemben megvédje tagjainak anyagi és erkölcsi érdekeit. 
A Szövetség az a fórum, amely a törvényhozással, testületekkel 
magánemberekkel szemben képviseli a magántisztviselőket, kez­
deményezője és vezetője a magántisztviselők minden mozgal­
mának, akár az összesség, akár csal; az egyes 
portok érdekének szolgáljanak.

szakmák, cső-

Tagdíj egy évié 2 korona
Elnök : betöltetlen. Alelnökök Hidász Manó, Fazekas 

Ármin, Fischer Árpád. Főtitkár : dv. Kreutzer Lipót. Titkárok : 
Földes Béla, Gelléri Adolf, Kottái Mátyás. Pénztáros : Bodnár 
Dezső. Ellenőr : Gábor Bertalan.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége kötelékéhez 
taitoznak mint testületek: Nőtisztviselők Országos Egyesülete 
Budapest, Szövetkezeti Tisztviselők Egyesülete Budapest, Buda­
pesti Kereskedelmi Akadémiát végzett növendékek Szövetsége 
Budapest, Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesülete Buda­
pest, Fiumei Kereskedelmi és Magántisztviselők Egyesülete Fiume, 
Szegedi Magántisztviselők Egyesülete Szeged, Nagyváradi Magán- 
tsztviselők Egyesülete Nagyvárad, Temesvári Magán tisztviselők 
Egyesülete, mint a Magántisztviselők Országos Szövetsége 
félvidéki bizottsága, Temesvár, Kolozsvári Magántisztvis élők 
Egyesülete, mint a Magántisztviselők Országos Szövetsége 
Kolozsvári bizottsága, Nagybecskereki Magántisztviselők Köre, 
mint a Magántisztviselők Országos Szövetségének torontál- 
megyei bizottsága Nagybecskerek, Köz- és Magántisztviselők 
Otthona Székesfehérvár, Magántisztviselők Otthona Budapest. 
Lugosi Magántisztviselők Egyesülete Lugos, Dunántúli pénz­
intézeti tistviselők egyesülete Kaposvár, Hevesmegyei pénz 
intézeti tisztviselők szövetsége Eger, Nagykanizsai Magántiszt­
viselők Egyesülete Nagykanizsa, Fehértemplom és^ környéke 
magántisztviselőinek egyesülete Fehértemplom, Győri Magán- 
tisztviselők Otthona, Győr, Aradi Magántisztviselők Egyesülete, 
Arad, Pozsonyi Magántisztviselők Köre Pozsony, V ersec, 
Magntisztviselők Egyesülete Versec.

Henrik dr. ügyvéd. Pénztárnok : Krausz Arnold, az Andrény 
Károly és Fia cég irodafőnöke. Ellenőr : Mar try Béla waggon 
gyári főhivatalnok. Ifáznrgy : Kresz Emil, a Fontiére biztostó 
társaság tisztviselője.

Brassó : Díszelnök Eder Hans, a brassói Ált. Takptár 
igazgatója. Elnökök: Szőllösy Etele és Ljubinkovits Emil. 
Alelnökök : . Herz Géza, Tratlner Dávid, Petersberg Viktor, 
Berger Sámuel. Tikárok : Gál Nándor, Knopp Viktor. Jegyzők : 
Dományi Arthur, Rhein Gusztáv. Pénztárnok : Grosz Gyula. 
Ellenőrök; Raálz Albert, Schenker Ferenc, Dressmandl Vilmos, 
Schmidt Henrik.

Csáktornya. Elnök: Baumann Zsigmond, a Muraközi 
Takarékpénztár főkönyvelője. Alelnök: Lukovnák Bernát, ji 
Csáktornyái Takarékpénztár könyvelője. Titkár: Bolgár Benő, 
a Csáktornyái Tárházak könyvelője.

Debrecen. Elnök : dr. Szántó Sámuel, a Debreceni Köles. 
Segélyző-Egylet igazgatója. Alelnökök; Gaszner Géza, a Deb­
receni Első Takarékpénztár tisztviselője, Horváth Jenő, Első 
Magy. Ált. Bizt. Társ. Titkár : Hajdú Andor, Stern József és 
Testvére cég tisztviselője.

Eszék. Tudósító ; Lendvay Vilmos, Magyar Általános 
Bizt. Társ. titkára.

Fehértemplom. Elnök : lovag Kurz Ede, a Fehér­
templomi Népbank titkára. Alelnök : Micsin Lyubisa, a Szerb 
Hitelbank pénztárosa. Jegyző ; Baumkratz Károly, a Fehér­
templomi Népbank ellenőre. Pénztáros : Tezcu György, a Gazda­
sági Bank részv. társ. könyvelője.

Fiume. Elnök : Lampet Béla, a Nyilvános Raktárvállalat 
cégvezetője. Titkárok: Klein Ármin és Zefran Francesco igaz­
gatósági tagok. Pénztáros Grohmann Henrik, igazgatósági tag_

Győr. Elnök : Kohn Albert. Alelnökök ; Fóliák Lajos és 
Réti Sándor. Titkár : Halász Jenő. Pénztárnok Horváth Lajos- 
Háznagy : Herczeg Alfréd.

Kassa : Elnök : Gerlóczy Béla, a kassai jelzálogbank igaz­
gatója. Alelnök : Schlachla Kálmán, a kassai takarékpénztár h. 
igazgatója. Titkár ; Knöpfler Alfréd. Tudósító és pénztáros; 
Kulka Manó, a Kohn Testvérek likőrgyár disponcnse. Jegyző : 
Juhász Arthur, a kassai takarékpénztár tisztviselője.

Kolozsvár. Tiszt, elnök ; Ferenczy Gyula és Min a János, 
ügyv. elnök ; Radó Elek, alelnökök ; Bányay Károly, Bocsánczy 
László és Papp J. János, főtitkár : Balázs Gyula, titkárok ; 
Reich Ernő, Franki Miksa, háznagy : Ehrlinger József, pénz­
táros : Fodor József, ellenőr Braun Ede, jogtanácsos ; Benedek 
Miklós, jegyzők : Dénes Dezső, Gálosi Sándor. Gyenes Imre, 
Kovács Ferenc, Nemes Dezső, könyvtárosok ; Pusztay Kálmán, 
Szöts Ferenc, Horváth Kálmán.

Losonc. Elnök : Gärtner Henrik. Titkár : Szenes Bertalan 
Pénztárnok : Hajnik Lajos. Jegyző : Faragó József.

Lúgos. Elnök. Schiessler Zsigmond. Alelnök : Griinbaum 
Soma. Titkár : Frank József.

Maros-Vásárhely. Elnök : Erdélyi Viktor, az Agrár takarék- 
pénztár r. t. titkára. Allelnök : Kopacz Lukács, a koronás 
Takarék Szövetkezet titkára és Szántó Ignác, a Bürger-sör- 
gyár főkönyvelője. Titkár : Róna Arthur, a polgári takarék- és 
hitelszövetkezet főkönyvelője. Jegyző ; Czitrom Oszkár, a 
Schwartz Testvérek cég főkönyvelője. Pénztáros : lolvaly 
Albert, Schwartz Testvérek cég pénztárosa. Ellenőrök ; Femes 
Elek, az Erdélyi Kereskedelmi és hitelbank könyvelője és Simon 
Albert a Bürger-sörgyar alkalmazóija. Jogtanácsos ; dr. Tichler 
Márton.

Miskolc : Elnök : Lichtenstein László, a Miskolci Takarék- 
pénztár vezérigazgatója. Alelnök: Elek Gyula, a Hazai bizt. 
társ. miskolci főügynöksége titkára. Titkár: Katona Mór, a 
Keresk. és Gazdasági Bank főkönyvelője. Tudósitó : Gajari 
Vilmos, a Borsod-Miskolci Hitelbank főtisztviselője.

Vidéki bizottságok ;
Arad. Elnök; Bokor Alajos, a Weisz Mór és fiai cég

irodafőnöke. Alelnök : Raien 
hitelintézet titkára. Titkár:

Sebők, a Victoria : takarék- és 
betöltetlen. Ügyész; 'Jetiinek
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Nagykanizsai Magántisztviselők Egyesülete. Elnök • 
Eperjesy Gábor, a Délzalai Takarékpénztár r. t. főpénztárosa- 
Alelnök : Fleischner Miksa, a Dunántúli Gazdasági Szeszgyáro­
sok Szeszfinomító r. t. igazgatója. Titkár : Hochßuss Soma, a

• '
Siti
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Nagykanizsai takarékpénztár r. t. tisztviselője. Pénztáros ■ Ma-
Ellenő?USra/’ \ WvSer L gazdasági géPgyár tisztviselője. 

Golenszky Janos, takarékpénztári-lisztviselő. Háznagy ■
nílí'of Íeí’,;u' Ph,°n'X. b,ztosltótársulat nagykanizsai főifgy- 
noksegenek titkára. Ügyész : Miklós Dezső, ügyvéd.
... .. Nagybecskerek. Elnök : Róna Árpád, a Közgazdasági Bank
sToTÍZür DáVÍd Kár°ly’ FeWieÍm ÁrPád. Titkár -

u - NaTgyvá]rad,i Magántisztviselők Egyesülete. Elnök : Fényes
Manó. Társé nők : dr. Roston Péter, ügyvezető alelnök 
Sf’warh: IzidonAlelnökök: Fleischhakker Hugó, Ááaz Jakab 
ío/hui Miksa Potitkar: Fried Ferenc. Titkár fiVWi Mihály 
I enztaros : TPVrsz Lajos. Ellenőr: Gyáu Géza. Háznagyok
WeZZ’VF?u T’ *MCS ErnŐ- Jegyzők: Kardos it‘ 
E Izídor " a ^ Mihály- Könyvtárosok .
TFeízs Ignác. ^ J szamvizsgaló bizottság elnöke

P6CS- Klnök : Herbert János, a villamos-telep igazgatója 
alelnokok : Tóth Kálmán dr. és Nagy Sándor Titkár G0w
6~hd', vart.“? ••»«**. ss

° Aladar’ Jozsef. Penztarnok : Friedmann Izidor
, . ,P.?ZS0"y- Elnök; &z*Lzz Ottó, országgyűlési képviselő, 

alelnokok. Aorgauer Ágoston és Bátorfy Sándor.
Sátoralja-Ujhely. Elnök: Barta Béla, az első sátor- 

imd.S=0n' T"d<"’,6: Dobm“‘ Sálu1°l‘> a soproni takptár

mJsr&sg '^r: s-tew “r”e.6
SS t™ «SS Ä5
á3:ÍG2e"8aZ8‘,0Í*' : ‘~-«= Miksa,0 pSS
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A Magántisztviselők °tszágo.^Sz5,et,égébe „i„, tömi,,ok

549. Rosenfeld Dezső, Cegléd.
550. Schmiedt Marci, Budapest.
551. Goitein Jenő,
552. Szenes Albert,

a Magántisztviselők Országa Szövetségébe mi,, ,lgok

7183. Kardos Lajos, Budapest.
M54. Friedmann Ernő,
7185. Magyar Aladár, Rétköz 
7180. Mertse György, Budapest.
<18/. Ivohn Gyula,
7188. Székely uttó.

1908
iZZ* pídéki cég keres comptoiristát. Fizetés 200 korona

5-m™ro‘ke™ ™="'«rSeté,

Az állásokról a Magántisztviselők Országos Szőnél^ 
állásközvetítő irodája (7., Arany János-ut a ll I 1 
készséggel ad felvilágosítást, ha a beiktatási számra hivat'
hozás történik. mvai-

A Magántisztviselők Országos Nyugdijegyesiiletének 
hivatalos jelentése.

Újabban belépésre jelentkeztek .-
Latter Sándor, comptoirista, Sopron • W 1 f,-1örr^i 

Karcag Jenő, disponens, Budapest • Sinál- I ain= ív ggoben Kassa ; Rákosi József, könyvelő kakornok S
hiyateln^c^BudapesT; ^sfr^ytánotköntet^N^fraladlny*

ÄTiÄvffl? 82 Sí ’SLJSíi
Újabban jegyzett adományok

l ostatikarékpénztári bef. lapokért 
Latzkó N. és Popper A. Budapest,
Utzmann Ignác, Budapest.
gróf Lonyay Elemér, urad. főpénztár, ’ m
K ug László (Erzsébetkirályné alap) Igló. ' ,
Klug László (Gyógysegély alap) Igló

K 66.62 
. 20 — 

10 — 

10.—

A folyó évben vásároltatott K. 748.000 értéknani. 
oN^ogy az egyesület vagyona ma 4L, millió, amely K 3,128 100
~rÄÄÄ-

tesz tanusággoetSÖIe‘ fejl5désének '»érvéről az alanti táblázat

i Taglét-
gv szám Storno 

figyelembe 
vételével

1894.

1906.

Biztosított
összeg

598 rendes
lag, 4 ala- 1.291,080'- 

pító tag

j 2276 rendes 
tag, 57 ala- !, 

j pitó tag, 4.562.730'- 
ij)ártoló tag j

Díj­
tartalék

73.205*02

j Külön
fagyontartalék

~-F=~---------======

; 18,697-66 91.9)3-28

1—------------- :==
í 454.824.12

4.025.070-26

Az állásközvetítő iroda jelentess.
Az állásközvetítő irodánál bejelentett és lapunk zártái- 

oe nem toltott állások a következők : °
4539. Fővárosi kereskedő keres irodalmiét l-í a
4-49 '/aah°z « ért- Fizetés 100 korona' ’ gy3r gy°rS
‘ " és ,üÍeleÍ ker6S gyakornokot- 70 korona, lakás

4:43' Frny's1SénzkereS 30 korona és

iZtt pldéki cég.keres magyar német gyorsírót
°" SMS könyvdöt’ magyar *** «

«50. Vidéki cég k„e, JZZJS {TS, kor

A nyugdíjegyesület gyógysegélyalapja.
negélylyeV^mdybőft #^°gy‘

S&S rgSgf iUSSÄÄ
-•> 5jrssa
nek bizoZn0vu<0azlménynM f°gVa> h°gy a me^vő alap elégtelen- 
hogy e Sonv ^ tagiait ds összes" jóakaróit,
előmozdítani szíveskedtek gyarapltaSat mindl hathatósabban

egyesüfeMrodS-'v. IStfátS^tcí 5k'éSZSéggel SZ0,gáI az

névsora : J '• - z ismeretlen tartózkodási helyen levők

ezelőtt Nagykároly0-’’ Czetler ,Nagybecsk^'ek i Serényi Imre 
Árpád, ezlfőri Byúdapes " S" T™ ^ ’ Demja"

"lri- Ä4 SS-

I
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pest; Marosan Péter, ezelőtt Hilda ; Miklós Lajos, ezelőt 
1 lernádzsadány ; Molnár Mátyás, ezelőtt Aszód ; Porzsolt 
Gyula, ezelőtt Budapesten Reviczky Ottó ezelőtt Sepsi- 
Szt.-György; Salzer Lipót, ezelőtt Besztercebánya Smolensky 
Miksa, ezelőtt Trieszt ; Szalai Ödön, ezelőtt Bpest. 
Szegő Imre, ezelőtt Barcs ; Vető Sándor, ezelőtt Budapest. 
Wirtschafter Márk, ezelőtt Budapest.

A Magántiszviselök Országos Nyugdijegyesiilete kéri jó­
akaróit, hogy számára pártoló tagokat gyűjteni szíveskedje­
nek. A cél megérdemli minden főnöknek ilyen módon való 
támogatását. Gyiijtőivek az egyesületi irodában (V., Báthory-u.
5.) kaphatók.

Figyelmeztetés.
A Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesülete tag­

sági igazolványokat csakis hiteles okmányok alapján állít­
hat ki. A kik tehát a felvételi levélben előirt okmányokat 
eddig he nem küldték, szíveskedjenek ezt saját érdekükben 
mielőbb megtenni.

Családi változások (nősülés, gyerme szaporodás slb ' 
cím- és egyéb változások szintén haladéktalanul bejelenten- 
dők. A nősülést igazoló hiteles okmány: a házassági anya­
könyvi kivonat, illetve esketési bizonyítvány ; névmagyaro­
sításoknál a belügyminiszteri engedély igazolása szükséges.

Más változásoknál okmány nem kell.
A M. O. Ny. E. alapszabályaira való hivatkozással, fel­

kéri hátralékban levő tagjait, hogy7 számlájukat mielőbb 
rendezzék.

Visszaható biztosítás, ndtisztviselök felvétele, pártoló tagok
A Magántisztviselők Országos Nyugdijegyresületénél lehet 
Övé vált a visszaható biztosítás s a nőtisztviselők belé­
pése. Mindazoknak, akik tagsági éveik számát öt vagy keve­
sebb esztendőre kiegészíteni kívánják, figyelmébe ajánltatik, 
hogy érdekükben áll ezt minél korábban megcselekedni, mert 
minél későbben jelentkeznek, annál kevesebb időt vásárol­
hatnak meg visszahatólag.

A pártoló tagok járulékait az egyesület évi 25 koro­
nára szállította le s megkönnyítette számukra a belépést 
oly módon is, hogy az illetők bizonyos időtartamra (mini­
mum (i év) is vállalhatnak kötelezettséget.

Kérelem.
At. nyugdíj-egyesületi tagok felkéretnek, miszerint kar­

társaikat és ismerőseiket a nyugdíjintézményhez való csatla­
kozásra buzdítani szíveskedjenek és egymttal figyelmüket 
felhívni arra, hogy ha a belépéssel késnek, úgy a késedelem 
által esetleg magasabb korosztályba jutnak és ennek követ­
keztében később magasabb díjtételt kellene fizetniük. Ha 
tehát egyik vagy7 másik kartárs bármely oknál fogva a 
viszonyainak megfelelő nyugdíjösszeget egyelőre nem bizto­
síthatja magának, úgy saját érdekében ajánlatos, hogy a mini­
mális biztosítási összeggel (800 kor., mely után a díj 
aránylag csekély), a jogosultságot már most megsze­
rezze és később e biztosított összeget tetszése szerint fel­
emelje. Nyomtatványokat és esetleges, a tömegesebb csatla­
kozáshoz szükséges bővebb útbaigazításokat a Magántiszt­
viselők Országos Nyugdíjegyesülete igazgatósága (hivatalos 
helyisége: Báthory-utca 5. szám alatt, saját bérházában 
van) mindenkor készséggel ad.

Felelős szerkesztő Főmunkatárs
F. fialas Árpád. Geller! Adolf.

Csíiz, köszvény, ischias J
A pőstyénj „E

.. .. „urabnazva totVOS. nkilftélögy6^.iázilag a'ka zetetleg]Obban 1 garni"

ivókúrákról di)ment/™2atóság
a elegendő.  ̂

. • c/SHlí<*rá
eb es a B 95o,«izauiara 4oo,

- - „tséa: la=ja,1c: __X Szovetse» la(ia=i

Budapesti főraktár:
Dr. Pajor Sándor vizgyógyintéze'.e 

Vili., Szentkirályi-utca 14. szám

•?» Minden iparosnak, segédnek és 
i alkalmazottnak szüksége van a 3

„Főnök és alkalmazott“
című könyvre, mely minden vitás jogi kér- 

•4» désre nézve Útmutatást ad, A könyvet dr.
Dóczi Sámuel budapesti ügyvéd, az Or­
szágos lparegy7esület pénztárosa és ügyésze 
irta a mindennapi élet számára. Ara 1 
kor. (SO fillér. Megrendeléseket a szerző­
höz (VI. Uj-utca 4. sz.) kell címezni. Portó 

___ fejében 10 fillért kérünk beküldeni. __

A Mag. Leszámítoló és Pénzváltó-Bank
váltó-üzlete

Budapest, Dorottya-utca 6. szám (saját házában)
valamint annak belvárosi fiókosztálya

Budapest, Kossuth Lajos-utca és Muzeum-körút sarkán
úgyszintén annak pozsonyi fiókja

POZSONY, Fő-tér (saját házában). ■
Erdély részi fiokosztálya

KOLOZSVÁR, Belközóp-utcza 8. szám (saját házban) és váltóháza Fiúméban. Fiume 
Adamich-tór

legelőnyösebben vesz és elad értékpapírokat, órcpénzeket és idegen pénznemeké 
előleget ad értékpapírokra, kiállít utalványokat és hitelleveleket a világ minden 
piacára. ígérvények minden nagyobb húzáshoz kaphatók. Sorsolások költség 
nélkül utámiézetnek s minden másnemű felvilágosítás szívesen és díjmentesen 
n rújtátik. Értekpapl.-letetek csupán őrzésre és kezelésre a legkedvezőbb föl­

tételek mellett vétetnek át.
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MOST JELENT MEG 
A MÁSODIK KÖTET,

mely felöleli a gyakor 
lati üzletvitel minden 
tudnivalóját Nélkii 
lözhetetlen kézikönyv a 
kereskedelmi és ipari 
vállalatok és pénzinté­
zetek vezetői és alkal 
mazottai számára ßjt

fl Hflswr Kereskedő
Köny(ie‘yD”'S"ya“<a

Szerkeszti Kiadja a

SCHACK BELA dr. RÉVAI TESTVÉREK
a keresk. iskolák kir. főigazgatója. Irodalmi Intézet Részvénytársaság.

A második kötet tartalma:
A KERESKEDELMI ÜZLETVITEL.

Az üzlet szervezése és megindítása. Kereskedelmi propa­
ganda. Irta Bán fi Oszkár.

A főnök és alkalmazottai. Irta Kreutzer Lipót dr.
A magyar kereskedelmi nyelv és stílus. Irta Kottái Virqildr 
A szépírásról. Irta Eckert János.
A gyorsírásról. Irta Kozma Bernát.
A gépírásról. Irta Szabó Imre.
A kereskedelmi levelezés általános része. írták Harmat 
Mór és Kreutzer Lipót dr.
A kereskedelmi számtan általános része. Irta Havas Miksa 
Mértékek és pénzek. Irta Mittelmann Nándor 
A könyvvitel általános része. Irta Mittelmann Nándor 
Irodai munkálatok. Irta Kárpáti Béla.
Posta, telegráf, telefon. Irta llenrujey Vilmos dr.

Szépirási, gyorsírászati, könyvviteli, irodai niunká" 
lati minták, tabellák, ö színes és 48 fekete kép­

melléklet.

A kereskedelmi tduni- 
valók képes enciklo­
pédiája két kötete forog 
már közkézen A teljes 
mű 4 kötet 3 kor havi 
részletfizetésre megren­
delhető A most megje­
lent második kötet kü­
lön is megrendelhető. 
■M Részletes prospektus 
kívánatra ingyen, ßßß

Előfizetési ív
JRé-.ai Testvérek Irodalmi intézet Részv.- Társaságnak 

Budapest, VIII. kerület, Üllöi-út 18. szám.

h-milel met/rendclem a Révai Testvéreit Irodalmi Intézet Részvént], 
társaságtól

1. A Magyar Kereskedő KÖDyvét 4 kötetben, 80 K-ért X-, 
a) titánodéi mellett b) ."> K han't részletfizetésre I 5"2

Megjelent az I-ső és Il-ik kötet, a továbbiak félévi időközökben. * 5 ~ 

-• A Maayar Kereskedő Könyve II. kötetét ma-
gában diszkötésben ?0 K-ért utánvétel mellett. * -2 "G

.1 havi részletek be nem tartása esetén a részletfizetési kedvezmény 
megszűnik és'a teljes vételár esedékessé válik. Az első részlel 

ulánvéletik. Fizetendő Budapesten.

Lakhely és kelet

Név és állás M. T. L.

mfíLm

tMagyar 3*ém
Részvénytársaság
Ezredéves 

orsz. kiállítás: díszoklevél

Üipg

Raktárak Budapesten:
II., Szilágyi Dezsö-tér 3 sz. 
V. kerület, Gizella-tér l. sz. 
VII., Erzsébet körút 19.
IIII-, Üllöi-út 2. sz., is Káli'in­
ter sarkán. __ . - - =

Pozsony, Lóri nckapu-utca — 

Kolozsvár, Mátyás király tér. 
Debrecen. Simon ffy-uteza =

és £ámpaárú-gyár
Budapest-Kőbánya

-------- 6---------
Petroleum - lámpák 1

oCégszesz~ * 
villamos 

csillárok
a legegyszerűbb kiviteltől a legvazar óbbig.

Stílszerü újdonságok!
— Kém- és diszmütárgyak. =
„Optimus“ szabad, kézi tűzoltó- 
készülék, kezdő tűzesetnél biztos 
uatásu oltószer. A budapesti és 
becsi lűzoltófőpa rarcsn ok súg ál­

tal approbálva.

mmsim ■ '•SibK

21603. Gelléri és Székely nyomda-részvény-társaság, Budapest, Rákóczi-út 31.


